فقرات حفل تخرج الطلاب لعام 1445 هـ

المحاور التالية :
١_النشيد الوطني 
٢_القرآن الكريم بصوت الطالب 
٣_كلمة لقائد المدرسة الأستاذ
٤_كلمة وكيل الشؤون الطلابي الأستاذ
5_ كلمة المرشد الطلابي الأستاذ
6_ كلمة شكر نيابة عن الطلاب المتخرجين مع الطالب

7_ كلمة شكر من أحد أولياء الأمور .. الأخ 
8_فقرة ذكريات وانجازات 
٩_فقرة مسيرة الخريجين

مقدم حفل التخرج:
السلام عليكم ورحمة الله وبركاته. أعزائي الحضور، أهلاً وسهلاً بكم في حفل تخرج هذا العام. نحن هنا للاحتفال بانجازات طلابنا الرائعة وتكريمهم على جهودهم الكبيرة خلال سنوات دراستهم. إنه لمن دواعي الفخر والاعتزاز أن نشاهد هؤلاء الشباب والشابات يخطون خطوتهم الأخيرة في هذه المرحلة الهامة من حياتهم. دعونا نبدأ هذا الحفل بروح الفرح والامتنان، ونحتفل سويًا بهذه اللحظة الاستثنائية."
الافتتاح 
يبدأ الحفل بتلاوة آيات من القرآن الكريم، تعبيراً عن بركة العلم وفضل المعرفة  مع الطالب : 

النشيد الوطني: يُعزف النشيد الوطني للبلد، تعبيراً عن الوطنية والاعتزاز بالانتماء.

كلمة لمدير المدرسة:
"أعزائي الخريجين، أساتذة، وأولياء الأمور، أنا مدير هذه المدرسة الرائعة وأود أن أعبّر عن فخري وسعادتي البالغة بما تحقق لدينا هنا اليوم. لقد كانت هذه الرحلة التعليمية مليئة بالتحديات والصعاب، ولكنكم تمكنتم من التغلب عليها بقوة وإصرار. أود أن أهنئكم جميعًا على نجاحكم وتفوقكم في الدراسة. وأشكركم على تمثيلكم المدرسة بكل فخر واحترام خلال فترة تواجدكم هنا. أتمنى لكم مستقبلاً مشرقًا وناجحًا، وأعلم أنكم ستحققون أشياء عظيمة في حياتكم المهنية والشخصية.

كلمة لوكيل شؤون الطلاب:
"أعزائي الخريجين، أنا وكيل شؤون الطلاب وأنا هنا اليوم لأعبر لكم عن فخري واعتزازي بكم جميعًا. لقد شهدت مسيرتكم الطلابية العديد من اللحظات المميزة والنجاحات. كنتم مصدر إلهام لزملائكم ومثالًا للنجاح والتفاني. أود أن أشجعكم على الاستمرار في السعي لتحقيق أحلامكم وتحديد أهدافكم الشخصية والمهنية. أتمنى لكم دوام النجاح والتوفيق في المستقبل وأن تظلوا دائمًا قادة ومبدعين.

كلمة للمرشد الطلابي:
"أعزائي الخريجين، كمرشد طلابي، أشعر بفخر كبير حيال تحقيقاتكم ونجاحاتكم. لقد شهدتم تطورًا ونموًا رائعين خلال سنوات دراستكم. لقد كنتم مصدر إلهام لزملائكم وقدمتم مثالًا للتفاني والتميز. أود أن أشكركم على الثقة التي وضعتموها فينا وعلى تعاونكم المستمر. كان لدينا شرف توجيهكم ودعمكم في رحلتكم الأكاديمية والشخصية. أتمنى لكم النجاح والسعادة في المستقبل، وأن تحققوا أحلامكم وتستمروا في بناء مستقبل مشرق ومليء بالإنجازات. شكرًا لكم جميعًا.


كلمة شكر من الطلاب الخريجين:
اليوم، نحن، خريجو العام الحالي، نود أن نعبر عن شكرنا العميق لكل من ساهم في تحقيقنا هذا الإنجاز المهم. نشكر أساتذتنا الرائعين الذين قدموا لنا المعرفة والتوجيه والدعم طوال هذه السنوات. نود أن نعبر عن امتناننا لأولياء الأمور الذين كانوا إلهامًا لنا ودعمًا لا ينضب. كما نود أن نشكر الإدارة المدرسية والموظفين الذين ساهموا في توفير بيئة تعليمية محفزة ومشجعة. كلمات الشكر لا تكفي لتعبير عن امتناننا العميق، ولكننا نأمل أن تصلكم هذه الرسالة بكل تقديرنا وامتناننا الصادق.

فقرة ذكريات وإنجازات:
في هذه اللحظة الخاصة، دعونا نعيد ذكريات مليئة بالفرح والتحديات والإنجازات التي قمنا بها معًا. لقد تعلمنا الكثير وتجاوزنا أنفسنا في مجالات متعددة. قمنا بإنجاز بحوث ومشاريع ملهمة، وحققنا نجاحًا رياضيًا وفنيًا. كما شاركنا في أنشطة خارج الصف وخدمة المجتمع. لقد أصبحنا أصدقاء وزملاء مقربين، ومشاركة هذه الذكريات ستبقى لنا طوال الحياة. نحن فخورون جدًا بما حققناه، وسنحمل هذه الذكريات معنا ونستخدمها كمصدر إلهام في المستقبل.

فقرة مسيرة الخريجات:
اليوم، نحن هنا لنحتفل بمسيرة الخريجين الرائعة الذين قدموا أداءً مميزًا طوال سنوات دراستهم. إن ما حققتموه يعكس التفاني والتميز الذي أظهرتموه في مختلف جوانب الحياة الأكاديمية والشخصية. لقد كنتم قدوةً لبقية الطلاب ورمزًا للنجاح والتحقيق.
خلال فترة دراستكم، تعلمتم المهارات والمعرفة، وواجهتم التحديات وتغلبتم عليها بجدارة. قمتم بانجازات رائعة في الفصول الدراسية، وشاركتم في الأنشطة الطلابية والرياضية، وأظهرتم مواهبكم في المجالات الفنية والثقافية. كنتم قادةً ومبدعين، وأثرتم بشكل إيجابي على المدرسة والمجتمع.
لا يمكننا إلا أن نذكر بالتفاني والجهود التي بذلتموها للوصول إلى هذا اليوم المهم. كنتم ملهمين لنا جميعًا، ونحن واثقون أنكم ستواصلون النجاح والتفوق في المستقبل.
أود أن أشكركم جميعًا على الإسهام الكبير الذي قدمتموه في المدرسة والمجتمع. كنتم رمزًا للتفاني والإصرار، ونحن واثقون أنكم ستحققون أهدافكم وتحققون أحلامكم في المجالات التي اخترتموها. أتمنى لكم كل التوفيق والنجاح في رحلتكم المستقبلية.

· تقديم شهادات التخرج: يتم تقديم شهادات التخرج للطلاب، مع عبارات التهنئة والتبريكات.
· تكريم المتفوقين: يتم تكريم الطلاب المتفوقين، تقديراً لتميزهم وإنجازاتهم الاستثنائية.
· تكريم أعضاء هيئة التدريس: يتم تكريم أعضاء هيئة التدريس، تقديراً لجهودهم في تعليم وتوجيه الطلاب.

أمثلة على بعض العبارات التي يمكن استخدامها في فقرات الحفل:
· مبارك لكم النجاح والتوفيق في حياتكم المستقبلية.
· أنتم اليوم سفراء لجامعتنا أو مدرستنا، فكونوا خير ممثلين له.
· لا تتوقفوا عن التعلم والنمو، فالنجاح رحلة لا تنتهي.
· واجهوا التحديات بشجاعة وعزيمة، ولا تستسلموا أمام الصعاب .
· [bookmark: _GoBack]كونوا مؤمنين بأنفسكم وقدراتكم، فأنتم قادرون على تحقيق أي شيء ترغبون فيه.

