المخدر : كل مادة خام أو مستحضر تحتوي على عناصر مسكنة أو منبهة من شأنها إذا استخدمت في غير الأغراض الطبية المخصصة لها ودون مشورة طبية أن تؤدي إلى حالة من التعود و الادمان عليها مما يضر الفرد والمجتمع.

الإدمان : هو حالة من الاعتماد العضوي والنفسي على المادة المخدرة وإذا أُمتُنع عن تعاطيها تظهر أعراض الانقطاع بشكل واضح وهي حالة من الانهيار الجسمي والعصبي الشديد تحول دون مواصلة الحياة بشكل طبيعي.

الحكم الشرعي للمخدرات:

إن الله عز وجل أحم لنا الطيبات وحرم علينا الخبائث والخمر أم الخبائث وقد ثبت علمياً بدون جدل ضررها النفسي والعضوي والعقلي والمخدرات بجميع انواعها أشد فتكاً وضرراً بالعقل والجسم يقول الله عز وجل " ولا تلقوا بأيديكم الى التهلكة" سورة البقرة 195. وقال تعالى :" يا أيها الذين آمنوا إنما الخمر والميسر والأنصاب والأزلام رجس من عمل الشيطان فاجتنبوه لعلكم تفلحون * إنما يريد الشيطان أن يوقع بينكم العداوة والبغضاء في الخمر والميسر ويصدكم عن ذكر الله وعن الصلاة فهل انتم منتهون " سورة المائدة90-91.

وقال صلى الله عليه وسلم :" كل مسكر خمر وكل خمر حرام " رواه البخاري ومسلم.

وقال صلى الله عليه وسلم :" ما اسكر كثيره  فقليله حرام " رواه البخاري ومسلم ، وما ينطبق على الخمر ينطبق على المخدرات

خطورة مواد الأدمان وآثارها

أ . الكحول :

يسبب تليف الكبد والتهاب البنكرياس وقرحة المعدة بأنواعها ، وتلف أنسجة الدماغ والضعف الجنسي وارتفاع الكوليسترول وقد يؤدي الى سرطان المريء ومرض كورساكوف الذي من اعراضه التشنجات الشديده وفقدان الذاكرة.

ب . الأفيون ومشتقاته:

من اخطر مواد الادمان وقد يؤدي الى الوفاة في خالة الامتناع المفاجئ عنه. يؤدي مع انواعه المعروفة ( الهروين ، المورفين 9 الى التسمم الحاد والمزمن وارتفاع ضغط السائل المخي الشوكي ، وتشنجات عصبية وهبوط في الجهاز التنفسي وقد يصاب بغيبوبة يتبعها حدوث الوفاة.

جـ . الكوكائين:

يسبب الشلل والوفاة المفاجئة والهذيان والهلوسة واضطرابات في الجهاز التنفسي والقلب والميل الى الجرائم الوحشية.

د . المهلوسات: مثل الحشيش والماريجوانا وال.اس.دي:

تسبب الشيزوفرينيا " انفصام الشخصية" وتشوه الجنين، وجلل وظائف الكبد ، وسرطان الرئة وتعطيل عملية النمو عموماً مع حدوث امراض القلب والضعف العام.

هـ القات :

يؤدي الى ضعف القدرة الجنسية والميل الى العنف وعسر الهضم وتليف الكبد وضعف الذاكرة والاختلال والتوتر العصبي.

و . المذيبات الطيارة : 

من اضرارها الوخيمة تليف الكبد والكلى وفقر الدم الشديد وهبوط في الجهاز العصبي المركزي والتنفسي وتؤدي الى الوفاة غالباً بسبب الاختناق.

ز . المهدئات والمنومات :

إذغ استعملت بدون استشارة الطبيب فإنها تؤدي الى مضار صحية ونفسية مثل تثبيط الجهاز العصبي المركزي والتسمم .

حـ . المنبهات: 

مثل الأمفيتامينات والمنشطات ، يكثر انتشارها بين مرتادي الطرق الطويلةباستمرار وايضاً اثناء الامتحانات بغية زيادة التركيز وهي تؤدي الى نتيجة عكسية تماماً ولها مضار نفسية وعقلية وبدنية كثيرة ، والنشاظ الذي يحدث بعد تعاطيها لفترة ويزة يتبعه خمول وكسل وانهاك شديد لمدة اطول.

طرق الوقاية من الوقوع في براثن المخرات:

 الابتعاد عن صديقات السوء والحذر منهن فرب صداقة جرت هلاك.

 لا تحاولي الهرب من مشاكلك الخاصة ، حاولي حلها بنفسك ، فإن لم تستطيعي استشيري والديك أو المشرفة الاجتماعية في المدرسة.

 تذكري أنه ربما تكون البداية سهلة ولكن ثقي بأن النهاية ستكون كارثة مؤلمة.

 التحصيل الدراسي مطلوب ولكن الحفاظ على الصحة مطلوب ايضاً فلا تقبلي أي شيء يُدَعى بأنه يزيد التركيز الذهني لانه سيؤثر سلبياً على صحتك وتحصيلك الدراسي في آن واحد.

 إغتنمي وقت الفراغ بقراءة القرآن والقراءات المفيدة والإكثار من النوافل وممارسة الهوايات المحببة.

المملكة العربية السعودية

الرئاسة العامة لتعليم البنات
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