اذاعة مدرسية عن التسامح
 مقدمة عن التسامح 
[bookmark: _GoBack]بسم الله الرحمن الرحيم، وبه نستعين، والصلاة والسلام على أشرف خلق الله وخاتم الأنبياء والمرسلين، سيدنا محمد الصادق العربي الأمين صلى الله عليه وسلم، زملائي الكرام، السلام عليكم ورحمة الله وبركاته، في صباح يوم مشرق وجميل، حضرنا لكم فقرات إذاعية جميلة أيضاً عن موضوع مهم للغاية، فدعونا نحدثكم اليوم عن أهمية التسامح بين الناس، فلنتخيل سوياً مجتمع ينتشر به التسامح، فلا كره فيه ولا بغضاء، ولا مشاجرات ولا حزن ولا ألم، فحتماً سيكون هذا المجتمع سعيد، وهذا لأن مسامحة الناس عن زلاتهم بنشر الخير والأمان والسلام والود بين الناس،
 فقرة القرآن الكريم 
دعونا نبدأ فقرات برنامجنا الإذاعي بآيات عطرة من كتاب الله تعالى، كتاب القرآن الكريم، ليتلوا علينا الطالب/…، ما تيسر من سور آل عمران. أعوذ بالله من الشيطان الرجيم، بسم الله الرحمن الرحيم: (وَسَارِعُوا إِلَى مَغْفِرَةٍ مِنْ رَبِّكُمْ وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا السَّمَاوَاتُ وَالْأَرْضُ أُعِدَّتْ لِلْمُتَّقِينَ * الَّذِينَ يُنْفِقُونَ فِي السَّرَّاءِ وَالضَّرَّاءِ وَالْكَاظِمِينَ الْغَيْظَ وَالْعَافِينَ عَنِ النَّاسِ وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ)، صدق الله العظيم. 
اقوال وحكم في التسامح
قال الدكتور إبراهيم الفقي: (إن الذات السلبية في الإنسان هي التي تغضب وتأخذ بالثأر وتعاقب، بينما الطبيعة الحقيقية للإنسان هي النقاء وسماحة النفس والصفاء والتسامح مع الآخرين). قال الأديب نجيب محفوظ: (التسامح هو أكبر مراتب القوة، وحب الانتقام هو أول مظاهر الضعف).
خاتمة عن التسامح 
وفي نهاية فقرات اليوم، نشكركم جميعاً على حسن استماعكم لنا، ونرجو من الله عز وجل أن يديم الود بين قلوبنا، وأن يبعد عنا الكره والبغضاء والخلافات، وأن يحفظ أمتنا وينشر السلام في مجتمعنا، ولا نقول وداعاً بل نقول إلى لقاء أخر في برنامج إذاعي جديد، والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.


