لماذا نحتاج إلى التغيير
المنتجات تصبح أصغر ودورة حياتها بداية من اختراعها ونهايةً بالاستغناء عنها أصبحت أقصر. مثلاً، أحد سلسلة محلات المواد الإلكترونية المعروفة أعلن في 2005 أنه لن يتم بيع مشغلات الفيديو بعد الآن، لأن الزبائن لم يعودوا يشترونه. وفي كافة أنحاء البلاد، محلات تأجير الفيديو أُغلقت بسبب عدم إقبال الزبائن لتأجير أو شراء شرائط الفيديو.

بدلاً من ذلك بدأ الناس يشترون أقراص DVDs أو تأجيرها، ولكن ليس من محلات التأجير بل من شبكة الإنترنت عبر التجارة الإلكترونية. مما يتيح لهم حوالي 40000 وأكثر من مختلف أنواع الأفلام والتي تُبعث عبر البريد إلى منازل الزبائن بعد شرائها. 
قبل 30 سنة ظهرت محلات بيع وشراء الفيديو ونمت، ومن ثم بدأت في الاختفاء هذه الأيام. رغم ذلك، فإن التجارة الجديدة التي ظهرت بدلاً عنها ربما لن تبقى أطول من تجارة الفيديو. وهذا بسبب تطور التحميل الإلكتروني من الإنترنت بدلاً من اسطوانات DVD نفسها. 

الغطاء البلاستيكي بحجم الكتاب لشريط الفيديو استُبدل باسطوانات DVD الرقمية. فلم يعد البلاستيك مطلوباً لأنه غير موجود بشكل ملموس في المنتج. وليس هناك محلات لتبيعه، ولا أشخاص موزعين لتوزيعه أو تخزينه. فكل شيء أصبح في موقع انترنت!!! عبارة عن خط هاتف وقرص صلب hard disk. ويمكن استخدامه مراراً وتكراراً.
