ترجمة رواة أحاديث مقرر الحديث م5

1- عبدالله بن عمر بن الخطاب 
ابن عمر : هو عبدالله بن عمر بن الخطاب بن نفيل القرشي العدوي كنيته أبو عبد الرحمن , وأمه زينب بنت مضعون الجمحية ، ولد رضي الله عنه سنة 3 من المبعث النبوي وهاجر وهو ابن عشر سنين , وثبت عنه أنه كان له يوم بدر 13 سنة وبدر كانت في السنة الثانية من الهجرة , وأسلم مع أبيه وهاجر ، وعرض على النبي صلى الله عليه وسلم ببدر فاستصغره ، ثم عرض عليه صلى الله عليه وسلم في أحد فاستصغره أيضاً , ثم عرض عليه في الخندق فأجازه صلى الله عليه وسلم , وهو يومئذ ابن 15 سنة كما ثبت ذلك في الصحيح وهذا مما يبين حرص الصحابة على صحبته ونصرة دينه والذود عن الدين, وروى عن النبي صلى الله عليه وسلم أحاديث كثيرة (2600) حديث وهو في المرتبة الثانية بعد أبي هريرة.
فأكثر الصحابة رواية للحديث أبو هريرة رضي الله عنه حيث روى (5374)حديثا ، ثم ابن عمر (2600)حديثا , ثم أنس رضي الله عنه (2286)حديثا ، ثم عائشة رضي الله عنها (2210) حديثا ، ثم ابن عباس (1660) حديثا ، ثم جابر رضي الله عنه (1540 ) حديثا ، ثم أبي سعيد الخدري (1170) حديثا وليس في الصحابة ممن يزيد حديثه عن الألف إلا هؤلاء كما قال : الأبناسي في "الشذا الفياح على علوم المصطلح" , 
وفي الصحيحين عن سالم عن ابن عمر رضي الله عنهما قال : كان الرجل في حياة رسول الله صلى الله عليه وسلم , إذا رأى رؤيا قصها على النبي صلى الله عليه وسلم فتمنيت أن أرى رؤيا أقصها على النبي صلى الله عليه وسلم قال: وقد كنت غلاما شابا عزبا , وكنت أنام في المسجد على عهد رسول الله صلى الله عليه وسلم فرأيت في النوم كأن ملكين أخذاني فذهبا بي إلى النار فإذا هي مطوية كطي البئر, وإذا لها قرنان كقرني البئر, وإذا فيها ناس قد عرفتهم فجعلت أقول أعوذ بالله من النار, أعوذ بالله من النار, أعوذ بالله من النار قال : فلقيهما ملك فقال لي: لن ترع , أي لن تخف فقصصتها على حفصة فقصتها حفصة على رسول الله صلى الله عليه وسلم, فقال صلى الله عليه وسلم (نعم الرجل عبدالله  لو كان يصلي من الليل). فقال سالم : "فكان عبدالله بعد ذلك لاينام من الليل إلا قليلا" 

وقال جابر بن عبدالله رضي الله عنه : "ما منا من أحد أدرك الدنيا إلا مالت به ومال بها غير عبدالله بن عمر" 

وقال محمد العمري : "أعطى عبدالله بن جعفر عبدالله بن عمر في نافع (مولى) عشرة آلاف درهم أي ألف دينار فقيل له : ماذا تنظر ؟ - فتأملوا في فطنة عبدالله بن عمر – فقال : "فهلا ما هو خير من ذلك ، هو حر لوجه الله تعالى" وإذا كان رضي الله عنه شديد التثبت في حديث رسول الله صلى الله عليه وسلم لما قال ابن المسيب : "ما رأيت من أحد أشد اتقاءً في الحديث عن رسول الله صلى الله عليه وسلم من ابن عمر" 

وذكر عنه أنه ما ذُكر رسول الله صلى الله عليه وسلم إلا بكى وكان رضي الله عنه شديد البكاء إذا قرأ كلام الله عز وجل ومن ذلك إذا تلا قوله تعالى {أَلَمْ يَأْنِ لِلَّذِينَ آمَنُوا أَنْ تَخْشَعَ قُلُوبُهُمْ لِذِكْرِ اللَّهِ وَمَا نَزَلَ مِنَ الْحَقِّ وَلَا يَكُونُوا كَالَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلُ فَطَالَ عَلَيْهِمُ الْأَمَدُ فَقَسَتْ قُلُوبُهُمْ ۖ وَكَثِيرٌ مِنْهُمْ فَاسِقُونَ (16)}الحديد. يبكي بكاء حتى يغلبه البكاء 

مات رضي الله عنه سنة 73 هــ وله 87 سنة. قال الحافظ بن حجر رحمه الله : "هو أحد المكثرين من الصحابة وأحد العبادلة, وكان من أشد الناس إتباعا للأثر رضي الله عنه" .
2- عبدالله بن عمرو بن العاص 
راوي الحديث هو الصحابي الجليل عبد الله بن عمرو بن العاص بن وائل بن هاشم بن سعيد السهمي القرشي كنيته أبو محمد عند الأكثر ويقال له أبو عبد الرحمن ,وأمه وريطة بنت منبه بن الحجاج السهمي .
    قال ابن سعد في الطبقات : "أسلم عبد الله بن عمرو قبل أبيه , ويقال لم يكن بين مولدهما , أي بين مولد عبد الله بن عمرو ، ومولد أبيه إلا اثنتا عشرة سنة , ويقال كان اسمه العاص فغيره رسول الله صلى الله عليه وسلم إلى عبد الله وذكر ذلك  أبو  زرعه الدمشقي في تاريخه من طريق يزيد بن أبي حبيب عن عبد الله بن الحارث بن جزء رضي الله عنه(أنهم حضروا مع النبي صلى الله عليه وسلم جنازة  فقال له ما اسمك ؟  قال : العاص. وقال لابن عمرو بن العاص ما اسمك؟ قال: العاص. وقال لعبد الله بن عمر ما اسمك؟ قال: العاص .فقال النبي صلى الله عليه وسلم أنتم عبيد الله.) قال عبدا لله بن الحارث بن جزء فخرجنا وقد غيرت أسماؤنا 
وروى عبدا لله بن عمرو عن النبي صلى الله عليه وسلم حديثا كثيرا وذكر الطبري وصفه فقال في وصف عبدا لله بن عمرو : "كان طوالا أحمر عظيم الساقين أبيض الرأس واللحية"  وعمي رضي الله عنه في آخر عمره.
وفي الصحيحين قصة عبدا لله بن عمرو مع النبي صلى الله عليه وسلم , في نهيه صلى الله عليه وسلم لعبدالله بن عمرو عن المواظبة على قيام الليل وصيام النهار, وأمر النبي صلى الله عليه وسلم لعبدالله بن عمرو بصيام يوم بعد يوم وقراءة القرآن في كل ثلاث وهو مشهور وفي بعض طرقه إن عبدالله بن عمرو بن العاص رضي الله عنهم  لما كبر كان يقول : "ياليتني كنت  قبلت رخصة رسول الله صلى الله عليه وسلم" ,  وشهد له أبو هريرة رضي الله عنه  بكثرة الرواية فعند البخاري من طريق همام بن منبه إن أبي هريرة رضي الله عنه قال : "ما أجد من أصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم أكثر حديثا مني إلا ما كان من عبدا لله بن عمرو رضي الله عنه فإنه كان يكتب ولا أكتب" .
فأبو هريرة رضي الله عنه أكثر الصحابة رواية للحديث كما تقدم !! حيث روى قرابة من خمسة آلاف وثلاثمائة وأربع وسبعون  حديثا  (5374) , وشهد مع ذلك لعبدا لله بن عمرو بن العاص بكثرة الرواية فقال : "ما أجد من أصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم أكثر رواية مني إلا ما كان من عبدا لله بن عمرو بن العاص فإنه كان يكتب ولا أكتب."
· قيل في وفاته أنه مات سنة65هـ وقيل68هـ  أو 69هـ  ، وأختلف في مكان وفاته فقيل في الطائف وقيل في مكة وقيل  بمصر, قال ابن حجر : "هو أحد السابقين إلى الإسلام المكثرين من الصحابة وهو من العبادلة الفقهاء" .
· مات في ذي الحجة ليالي الحرة على الأصح بالطائف على الراجح من أقوال أهل العلم .
3- عبد الله بن عباس 
ابن عباس هو أحد العبادلة -والعبادلة هم أربعة ابن عباس ,وابن عُمر, وابن عَمرو بن العاص, وابن مسعود رضي الله عنهم أجمعين هؤلاء العبادلة  الفقهاء أصحاب النبي صلى الله عليه وسلم- وابن عباس هو: عبدالله ابن العباس ابن عبد المطلب ابن هاشم ابن عبد مناف القرشي الهاشمي أبو العباس وهذه كنيته , ابن عم رسول الله صلى الله عليه وسلم, أمه أم الفضل لبابة بنت الحارث الهلالية  وهي التي جاءت باللبن للنبي صلى الله عليه وسلم في الموقف العظيم في عرفة . ولد رضي الله عليه في الشعب قبل الهجرة بثلاث , وقيل بخمس والأول أثبت ,  فيكون عمره رضي الله عنهما عند وفاة النبي صلى الله عليه وسلم ما يقارب الأربعة عشر عاماً أو ثلاثة عشر عاماً ، قال الواقدي : "لا خلاف عند أئمتنا أنه ولد بالشعب حين حاصرت قريش بني هاشم ,و أنه وكان له عند موت النبي ثلاثة عشر سنة" 
· في وصفه رضي الله عنه وذكر شيء من مناقبه
قال أبو بكرة : "قدم علينا أبن عباس البصرة وما في العرب مثله جسماً وعلماً وثياباً وجمالاً وكمالاً" , فهذا يدل على أن طالب العلم له أن يتزين ويتجمل بأحسن الثياب ويلبس أحسن الثياب, وإن الله جميل يحب الجمال كما ثبت  ذلك عن النبي صلى الله عليه وسلم ,لما قال الصحابة: إن أحدنا  يُحب أن يكون ثوبه حسن ونعله حسن فقال النبي صلى الله عليه وسلم ( إن الله جميل يحب الجمال)
وكان يقال لعبد الله بن عباس رضي الله عنهما "حبر العرب" ومن الذين قالوا بذلك : جرير ملك العرب أو ملك المغرب حينئذ. وقال ابن مندة في وصف ابن عباس رضي الله عنه : "كان أبيض طويل مشرباً صفرة جسيما وسيماً صبيح الوجه وله وفرة يخضبها رضي الله عنه وأرضاه بالحناء . وقال أبو إسحاق السبيعي : "رأيت ابن عباس رجل جسيما قد شاب مقدم رأسه وله جمة" وقال أبو حمزة السكري :كان ابن عباس إذا قعد أخذ مقعد رجلين" 
وثبت في الصحيح عنه أن النبي صلى الله عليه وسلم ضمه إليه وقال (اللهم علمه الحكمة , اللهم علمه الحكمة) ولا يخفى ما لأثر ابن عباس رضي الله عنه وأرضاه في العلم في الفقه وشعر العرب ولغة العرب وفي أحكام الشريعة والتفسير- كما سيأتي- كما سماه عبدالله بن مسعود رضي الله عنه "ترجمان القرآن" كل ذلك من بركة دعاء النبي صلى الله عليه وسلم , وكان ابن عمر رضي الله عنهما يُقرِب ابن عباس ويقول : "إني رأيت رسول الله صلى الله عليه وسلم دعاك فمسح رأسك وتفل في فيك وقال (اللهم فقه في الدين وعلمه التأويل)" وقال ابن عباس رضي الله عنهما في ذكر هذه القصة : "سكبت لنبي صلى الله عليه وسلم وضوءاً عند خالتي ميمونة أحد زوجات النبي صلى الله عليه وسلم فلما فرغ قال (من وضع هذا؟) فقالت ميمونة بنت حارث الهلالية : ابن عباس فقال (اللهم فقه في الدين وعلمه التأويل)
 كان رضي الله عنه حريصا على العلم وسماع الحديث فأخرج الدارمي  بسنده من حديث ابن عباس رضي الله عنهما قال: "لما قبر رسول الله صلى الله عليه وسلم قلت لرجل من الأنصار هلم فلنسأل أصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم فإنهم اليوم كثير" فقال هذا الرجل لابن عباس : "واعجباً لك أترى الناس يفتقرون إليك !" -لأنه كان يستصغر ابن عباس وأن الصحابة كانوا في ذلك الزمان متوافرون ولا حاجة لك وإن احتاجك الناس- فقال : فترك ذلك ولم يأتِ مع ابن عباس- وقال ابن عباس : "وأقبلت أسأل فإنه كان يبلغني الحديث عن رجل فآتي بابه وهو قائم فأتوسد ردائي على بابه تستسفي الريح علي من التراب فيخرج فيراني فيقول : يا ابن عم رسول الله صلى الله عليه وسلم ما جاء بك هل أرسلت إلي فأتيك ! فأقول: لا أنا أحق أن أتيك فأسأله عن الحديث ، قال ابن عباس : فعاش الرجل الأنصاري حتى رآني وقد أجتمع الناس حولي إذ يسألوني فقال هذا الفتى كان أعقل مني" , لأنه رضي الله عنه جاهد نفسه وصبر واجتهد في طلب العلم حتى أنه كان يجلس عند باب الرجل الذي لديه الحديث في شدة الحر والريح تسفي عليه من التراب ويصبر حتى يخرج عليه الرجل ويسمع منه حديث النبي صلى الله عليه وسلم, وقال رضي الله عنه : "وجدت علم رسول الله صلى الله عليه وسلم عند هذا الحي من الأنصار إني كنت لأقيل بباب أحدهم ولو شئت أن يُؤذن لي عليهم لأُذن لي لكن أبتغي بذلك طيب نفسي".
· وقال الزهري : "قال المهاجرون لعمر رضي الله عنه -وهو يبين فضل ابن عباس رضي الله عنهما في العلم- قالوا: ألا تدعوا أبناءنا كما تدعوا ابن عباس ؟ قال : ذلكم فتى كهول ، له لسان سؤول ، وقلب عقول" , فابن عباس صاحب لسان سؤول وقلب عقول كما بين ذلك عمر بن الخطاب رضي الله عنه .
· وقال الشعبي : "ركب زيد بن ثابت رضي الله عنه فأخذ ابن عباس بركابه فقال : ما تفعل يا ابن عم رسول الله صلى الله عليه وسلم ؟ فقال ابن عباس : هكذا أمرنا أن نفعل بعلمائنا, فقبل زيد بن ثابت رضي الله عنهما يد ابن عباس وقال له : هكذا أمرنا أن نفعل بقرابة نبينا صلى الله عليه وسلم وبأهل بيت نبينا صلى الله عليه وسلم" .
· وقال ابن مسعود رضي الله عنه : "ألا إن ابن عباس لو أدرك أسناننا ما عاش له منا  أحد" وكان ابن مسعود يقول : "نِعمَ ترجمان القرآن ابن عباس" , وقالت عائشة رضي الله عنها: "هو أعلم الناس بالحج" 
· وقال عطاء بن أبي رباح : "ما رأيت قط أكرم من مجلس ابن عباس ، أكثر فقهاً وأعظم خشية وإن أصحاب الفقه عنده ,وأصحاب القرآن عنده, وأصحاب الشعر عنده يصدرهم كلهم من وادٍ واسع" .
· وقال أبن أبي مزوح: "ما رأيت مثل ابن عباس قط ولقد مات يوم مات وإنه لحبر هذه لأمة" .
· وقال مجاهد: "كان ابن عباس يسمى البحر لكثرة علمه" .
· وقال مسروق : "كنت إذا رأيت ابن عباس قلت: أجمل الناس ، فإذا نطق قلت: أفصح الناس ، فإذا تحدث قلت: أعلم الناس" .
· وقال أبو وائل: "خطب ابن عباس وهو على الموسم - يعني في الحج -  فجعل يقرأ ويفسر وجعلت أقول: لو سمعت فارس والروم لأسلمت !" 
وما ذلك إلا لإتقان الحبر وترجمان القرآن لتفسير القرآن وما يتعلق بالقرآن من أحكام وأشعار العرب ولغتهم ونحو ذلك ,وهو ممن علمه الله سبحانه وتعالى التأويل بل جاء عنه رضي الله عنه وأرضاه في قوله تعالى  {وَمَا يَعْلَمُ تَأْوِيلَهُ إِلاَّ اللّهُ وَالرَّاسِخُونَ فِي الْعِلْمِ} قال : "أنا من الراسخين" وكان رضي الله عنه شديد العناية بالقرآن والسنة وأقوال الصحابة كما قال عبد الله بن أبي زيد كان أبن عباس إذا سؤل فإن كان في القرآن أخبر به, فإن لم يكن وكان عن رسول الله صلى الله عليه وسلم  أخبر به فإن لم يكن وكان عن أبي بكر وعمر رضي الله عنهما أخبر به فإن لم يكن اجتهد رضي الله عنه رأيه , روى عن النبي أحاديث كثيرة وهو من العبادلة ومن المكثرين له في مسند "بقيّ ابن مَخلد" ألف وستمائة وستون  1660حديثًا 
مات رضي الله عنه وأرضاه بالطائف سنة ثمان وستين (68هـ) على الصحيح من أقوال أهل العلم. قال مجاهد : "مات ابن عباس بالطائف وصلى عليه ابن الحنفية ، فجاء طائر أبيض فدخل في أكفان ابن عباس فما خرج منها ولم يدرى أين ذهب ذلك الطائر" فكانوا يرون أن ذلك علم ابن عباس رضي الله عنهما ,فلما سوي عليه التراب قال ابن الحنفية : "مات هذا اليوم حبر هذه الأمة" وقال سعيد ابن جبير : "شهدت جنازة ابن عباس فجاء طائر أبيض لم ير على خلقته فدخل في نعش ابن عباس ولم ير خارج منه فلما دفن تليت هذه الآية {يَا أَيَّتُهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ * ارْجِعِي إِلَى رَبِّكِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً * فَادْخُلِي فِي عِبَادِي * وَادْخُلِي جَنَّتِي }الفجر " , والله تعالى يقول في وصف أصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم {وَالسَّابِقُونَ الأَوَّلُونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالأَنصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُم بِإِحْسَانٍ رَّضِيَ اللّهُ عَنْهُمْ وَرَضُواْ عَنْهُ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي تَحْتَهَا الأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَداً ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ }التوبة100 .
4- أبو هريرة رضي الله عنه 
· راوي الحديث هو الصحابي الجليل المعروف المشهور العَلم أبو هريرة رضي الله عنه, عبد الرحمن ابن صخر الدوسي مشهور رضي الله عنه بكنيته وهذا أشهر ما قيل فيه وفي اسمه أبيه .
· قال النووي : “أما أبو هريرة فهو أول من كني بهذه الكنية وأختلف في اسمه واسم أبيه على نحو من ثلاثين قولاً وأصحها عبد الرحمن ابن صخر الدوسي .
· وقال ابن عبد البر: "لكثرة الاختلاف فيه لم يصح عندي فيه شيء يعتمد عليه إلا عبد الله وعبد الرحمن  هو الذي يسكن إليه القلب في اسمه في الإسلام 
· وقال أبو إسحاق : "قال لي بعض أصحابنا عن أبي هريرة قال :كان اسمي في الجاهلية عبد شمس بن صخر فسماني رسول الله صلى الله عليه وسلم  عبد الرحمن" ,
· وقال القطب الحلبي : "أجتمع في أسمه وسم أبيه أربعة وأربعون قولاً .
· وعقب على ذلك الحافظ ابن حجر رحمه الله تعالى فقال : "وعند التأمل لا تبلغ الأقوال عشرة خالصة ومزجها من صحة الأقوال إلى ثلاثة : عُمير وعبد الله وعبد الرحمن ، الأولان محتملان في الجاهلية والإسلام  -أي عُمير وعبد الله- وعبد الرحمن في الإسلام خاصة" ,.
· كان إسلامه رضي الله عنه بين الحديبية وخيبر وقدم رضي الله عنه المدينة مهاجر وسكن الصفة, وسبب كنيته بأبي هريرة ما قاله رضي الله عنه قال: "كنيت أبا هريرة لأني وجدت هرة فحملتها في كمي فقيل لي أبا هريرة" وعند الترمذي بسند حسن عن عبيد الله بن رافع قال: "قلت لأبي هريرة لما كنيت بأبي هريرة؟ قال: كنتُ أرعى غنم مع أهلي وكانت لي هرة صغيرة وكنتُ أضعها في الليل في شجرة وإذا كان النهار ذهبت بها معي فلعبت بها فكنوني أبا هريرة" . وعند البخاري أن النبي صلى الله عليه وسلم قال لأبي هريرة (يا أبا هر) .
· هو رضي الله عنه وأرضاه أحفظ الصحابة على الإطلاق, قال ابن حجر : "أجمع أهل الحديث على أنه أكثر الصحابة حديثاً له في مسند بقي ابن مخلد من الأحاديث خمسة آلاف وثلاثمائة وأربعة وسبعون "5374"حديثاً وليس لأحد من الصحابة رضي الله عنهم هذا القدر ولا ما يقاربه كما قال الإمام النووي
·  وسبب كثرة رواية وحفظ أبي هريرة للحديث يرجع عند التأمل والنظر في سيرته إلى ثلاثة أسباب :-
1. السبب الأول: حرصه رضي الله عنه وأرضاه على الحديث 
    وشهد له بذلك الرسول صلى الله عليه وسلم كما ثبت في الصحيح أنه رضي الله عنه لما سأل النبي صلى الله عليه وسلم من أسعد الناس بشفاعتك يا رسول الله فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم ( لقد ظننت ألا يسألني عن هذا الحديث أحد أولى منك لما رأيت من حرصك على الحديث .أسعد الناس بشفاعتي يوم القيمة من قال لا إله إلا الله خالصا من قلبه أو نفسه ) وشاهد من ذلك قوله صلى الله عليه وسلم (لما رأيت من حرصك على الحديث) .
2. السبب الثاني: بركة دعاء رسول الله صلى الله عليه وسلم .  
       كما تقدم في بركة دعاء النبي صلى الله عليه وسلم لابن عباس رضي الله عنهما في قوله ( اللهم فقه في الدين وعلمه التأويل ) وكما أخرج البخاري عنه رضي الله عنه قال ( قلت يا رسول الله لا أسمع منك حديثاً كثيراً أنساه ! فقال أبسط ردائك فبسطته فقال: ضمه إلى صدرك فضممته ,فما نسيت حديثاً بعد ) وفي رواية أبي يعلى عن أبي هريرة قال : شكوت إلى رسول الله صلى الله عليه وسلم سوء الحفظ فقال: (افتح كساءك ... فذكر الحديث بنحوه). 
3. السبب الثالث : كثرة ملازمة أبي هريرة لرسول الله صلى الله عليه وسلم 
  فعند البخاري عن الأعرج قال:  (قال أبو هريرة : إنكم تزعمون أن أبا هريرة يكثر الحديث عن رسول الله صلى الله عليه وسلم والله الموعد إني رجل مسكين أصحب رسول الله صلى الله عليه وسلم على ملئ بطني وكانا المهاجرين يشغلهم الصفق بالأسواق وكانت الأنصار يشغلهم القيام على أموالهم فحضرت مع النبي مجلساً فقال: من يبسط رداءه حتى أقضي مقالتي ثم ذكر حديث دعاء النبي صلى الله عليه وسلم له) 
توفي رضي الله عنه على الصحيح سنة سبع وخمسين 57هـ  وكان رضي الله عنه من ساكني الصفة وملازميها وكان عريف أهل الصفة , وأشهر من سكن الصفة مات رضي الله عنه وأرضاه وله من العمر ثمانية وسبعون 78سنة رضي الله عنه وأرضاه وهو حافظ الصحابة على الإطلاق
5- عمرو بن عوف بن زيد المزني
هو عمرو بن عوف بن زيد المزني كان قديم الإسلام ويقال أنه قدم مع النبي صلى الله عليه  المدينة وأول غزوة شهدها الأبواء وقيل أول مشاهده الخندق وكان من البكائين الذين قال الله فيهم  {تَوَلَّواْ وَّأَعْيُنُهُمْ تَفِيضُ مِنَ الدَّمْعِ حَزَناً أَلاَّ يَجِدُواْ مَا يُنفِقُونَ }التوبة92 , ذكر ذلك ابن جرير وابن كثير وغيرهما ، جاء عنه رضي الله عنه عدة أحاديث من رواية كثير بن عبدالله بن عمرو المزني وهو ضعيف ، وذكر ابن سعد وغيره أنه مات في آخر خلافة معاوية بن أبي سفيان رضي الله عنهما وأرضاهما.
6- أبو ذر الغفاري
 أبو ذر الغفاري :هو الصحابي الجليل الزاهد المشهور الصادق اللهجة مختلف في اسمه واسم أبيه : المشهور أنه جندب بن جنادة بن سكن وقيل بن عبدالله ، وكان رضي الله عنه من السابقين إلى الإسلام 
وقصة إسلامه في الصحيحين عن طريق أبي حمزة عن ابن عباس : (لما بلغ أبا ذر مبعث النبي صلى الله عليه وسلم قال لأخيه : اركب إلى هذا الوادي فاعلم لي علم هذا الرجل- يقصد النبي صلى الله عليه وسلم -الذي يزعم أنه نبي يأتيه الخبر من السماء  فاسمع من قوله ثم ائتني, فانطلق الأخ حتى قدم وسمع من قوله ثم رجع إلى أبي ذر فقال له : رأيته يأمر بمكارم الأخلاق , ويقول كلاما لا هو بالشعر فقال أبو ذر : ما شفيتني مما أردت فتزود وحمل شنَّة فيها ماء حتى قدم مكة فأتى المسجد فالتمس النبي صلى الله عليه وسلم وهو لا يعرفه وكره أن يسأل عنه حتى أدركه بعض الليل فاضطجع فرآه علي بن أبي طالب فعرف أنه غريب فلما رآه تبعه فلم يسأل واحد منهما صاحبه عن شيء حتى أصبح, ثم احتمل قربته وزاده إلى المسجد, وظل ذلك اليوم لا يرى النبي صلى الله عليه وسلم حتى أمسى فعاد إلى مضجعه ، فمر به علي رضي الله عنه فقال علي : أما آن للرجل أن يعرف منزله فأقامه عنده فذهب به معه لا يسأل أحدهما صاحبه عن شيء حتى كان اليوم الثالث  فعل مثل ذلك فأقامه عنده ، قال علي : ألا تحدثني ما الذي أقدمك قال: إن أعطيتني عهدا وميثاقا أن ترشدني فعلت ، ففعل علي بن أبي طالب فأخبره فقال : إنه حق وإنه رسول الله صلى الله عليه وسلم , فإذا أصبحت فاتبعني فإن رأيت شيئا أخافه عليك قمت كأني أريق الماء ,فإن مضيت فاتبعني حتى تدخل مدخلي ، فذهب ففعل فانطلق يقفوه حتى دخل على النبي صلى الله عليه وسلم ، ودخل أبو ذر مع علي إلى النبي صلى الله عليه وسلم  وسمع أبو ذر من قول النبي صلى الله عليه وسلم؛  فأسلم مكانه فقال له رسول الله صلى الله عليه وسلم : ارجع إلى قومك فأخبرهم حتى يأتيك أمري فقال: والذي نفسي بيده  لأصرخنَّ  بها بين ظهرانيهم فخرج حتى أتى المسجد فصرخ بأعلا صوته "أشهد أن لا اله إلا الله وأن محمد رسول الله" فقاموا إليه فضربوه حتى أضجعوه وأتى العباس فأكب عليه وقال : "ويلكم ألستم تعلمون أنه من غفار وأنه من طريق تجارتكم إلى الشام" فأنقذه منهم, ثم عاد من الغد إلى مثلها فضربوه حتى أضجعوه فأكب العباس عليه . و هذه القصة عند مسلم من طريق آخر بسياق مختلف وانصرف رضي الله عنه إلى بلاد قومه ومكث بها حتى قدم النبي صلى الله عليه وسلم المدينة ومضت بدر, وأحد فلم تتهيأ له الهجرة إلا بعد ذلك 
وكان رضي الله عنه طويلا أسمر اللون نحيفا وأخرج أحمد من طريق عراك بن مالك قال: قال أبو ذر : سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول (إن أقربكم إلي مجلسا يوم القيامة من خرج من الدنيا كهيئته يوم تركته فيها وإنه والله ما منكم من أحد إلا وقد نصب فيها شيء غيري ) قال ابن حجر رجاله ثقات إلا أن عراك بن مالك عن أبي ذر منقطع. وأخرج أبو سعيد وأحمد عن عبدالله بن عمرو رضي الله عنه قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول (ما ظلت الخضراء ولا قلت الغبراء من رجل أصدق لهجة من أبي ذر) وقال أبو داود : "لم يشهد بدرا ولكن عمر ألحقه بأهل بدر وكان يوازي ابن مسعود في العلم" وروي عن النبي صلى الله عليه وسلم أنه قال (يرحم الله أبا ذر يعيش وحده ويموت وحده ويحشر وحده) . 

كانت وفاته رضي الله بالربَذَة سنة  31 وقيل في التي بعدها وعليه الأكثر ويقال أنه صلى عليه عبد الله بن مسعود  وقال المدائني : "أنه صلى عليه ابن مسعود بالربذة ثم قدم ابن مسعود المدينة فمات بها بعد موت أبي ذر بقليل" رضي الله عن أبي ذر وعن صحابة سيدنا محمد صلى الله عليه وسلم.
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