[bookmark: _pri014jqc9ki]بحث عن شهر رمضان doc
نظرًا للاهتمام الكبير بكتابة بحث عن شهر رمضان doc لدى طلاب المدارس مع قرب حلول شهر رمضان الكريم، نزودكم فيما يأتي بنموذج بحث كامل عن شهر رمضان مكتوب مع مقدمة بحث مميزة وخاتمة بحث يمكنكم الاستعانة به لكتابة أبحاثكم الخاصة:
[bookmark: _kaonppeu7ytw]مقدمة بحث عن شهر رمضان
يعد شهر رمضان الفضيل من الأزمنة التي يجتمع بها الطاعات وأبواب الخير كما لا يجتمع في غيرها، وفي شهر رمضان المبارك يجتمع شرف الزمان، وشرف الإنسان؛ فيعتني الإنسان فيه بغذاء الروح، ويسمو عن الشهوات، ويعمل على تزكية نفسه، وينعم بالأجر الكثير، ويتعرض لنفحات الله تعالى. وعلى المسلم أن يستعد لهذا الشهر خير الإستعداد وأن يعد له من الطاعات الكثير، بكل السبل والوسائل الممكنة؛ لأن السعيد هو من استغل مواسم الخير واعتنمها بالعمل الصالح ليحصد على ذلك أجرًا من الله تعالى يوصله إلى جنات الخلد والنعيم المقيم. 
فضل شهر رمضان
شهر رمضان له فضل عظيم، وإن الله تعالى جعله أفضل الأشهر؛ فهو شهر الصيام والقيام وشهر تلاوة القرآن، وهو كذلك شهر العتق من النيران، الشهر الذي تفتح به أبواب الجنات، وتضاعف الحسنات. وإن الله تعالى يدعو المؤمنين في هذا الشهر للإكثار من الأعمال الصالحة والصدقات والتقرب إليه من خلال الدعاء والتضرع؛ فهو شهر تجاب فيه الدعوات، وترفع الدرجات، وتغفر السيئات، وفيه يجود الله على عباده بالكرامات، ويجزل العطيات. 
وإن صيام شهر رمضان الكريم أحد أركان الإسلام، فقد صامه الرسول -صلى الله عليه وسلم- وأمر الناس بذلك، وفي هذا الشهر ليلة هي خير من ألف شهر، على المسلمين أن يعدوا لها الأعمال الصالحة والصلاة والدعوات وأن يستقبلوها بالفرح والعزيمة الصادقة على قيامها والتسابق إلى الخيرات والمبادرة إلى التوبة من الذنوب والتعاون على البر، ليفوزوا بالأجر العظيم. 
[bookmark: _jf1q9tk69ylb] فضائل الصيام وفوائده
فضائل الصيام وفوائده كثيرة لا تعد ولا تحصى، نسرد لكم فيما يأتي عددًا منها: 
· سبب من أسباب التقوى.
· يُباعد الله النار عن وجه الصائم.
· وقاية من الشَّهوات.
· الصيام لا مثل له ولا عدل، وقد أوصى به النبي صلى الله عليه وسلم.
· يُدخل الجنة من باب الريان.
· كفَّارة للذنوب.
· الصيام والقرآن يشفعان للعبد يوم القيامة.
· وفَّى الصائمون أجرهم بغير حساب.
· سبب للسعادة في الدنيا والآخرة.
· خَلوف فَمِ الصائم أطيب عند الله من ريح المسك.
· دعوة الصائم لا تُرد.
[bookmark: _4p7a2c6qdlr9]شروط وجوب الصيام في رمضان
شروط وجوب الصيام في شهر رمضان المبارك ستة، نسردها لبكم فيما يأتي:
· مسلم؛ خرج منه غير المسلم
· عاقل؛ خرج منه المجنون
· بالغ؛ خرج منه من لم يصل سن البلوغ وهو الصبي، وينبغي أن يُؤمر بالصيام ويُشَجَّع عليه.
· قادر؛ القدرة الحسية والشرعية.
· مقيم؛ أي غير مسافر سفر طويل يبيح الفطر.
· خالي من الموانع؛ وهي الحيض والنفاس للنساء.
[bookmark: _w44zrptjl08u]خاتمة بحث عن شهر رمضان
شهر رمضان الكريم هو شهر العطايا الإلهية والمكرمات الربانية، رمضان الخير والإحسان؛ فما أجمل طلة شهر رمضان، وما أبهى حلته! هو الشهر الذي تضاعف فيه الحسنات، وتغفر فيه الخطايا والزلات، وتجاب الدعوات؛ هو وقت تنقية النفوس من الصفات الذميمة وتزكيتها، وحملها على طاعة الله وحده؛ فعلى الفطن ألا يجعل هذا الشهر لا يفوت عليه. فقد قال الرسول صلى الله عليه وسلم:"رغم أنف رجل دخل عليه رمضان ثم انسلخ قبل أن يُغفر له"، رواه الترمذي وأحمد. 

