مقدمة إذاعة مدرسية عن يوم المدير العالمين
بسم الله الرحمن الرحيم، نبدأ صباحنا باسم الله الكريم، والصّلاة والسّلام على نبيّنا محمّد خير الورى، ونعم القدوة والصحبة يوم الدّين، أسكننا الله وإيّاه جنّات عرضها السّماوات والأرض مع الصّالحين، أمّا بعد: أسعد الله صباحكم أّيها الحضور الكريم، نشكركم على ثقتكم الدّائمة، وحضوركم المستمرّ لإذاعاتنا المدرسيّة، وثقتكم الدّائمة بما نقدّمه باستمرار، اليوم وعبر أثير إذاعتنا المدرسيّة سوف نسترسل بالحديث عن واحدة من المُناسبات الاجتماعيّة المهمّة، وهذه المُناسبة هي يوم المدير العالميّ، لن نطيل عليكم الحديث كثيراً، سوف ننتقل الآن لفقرات الإذاعة الخاصّة بهذه المناسبة، والتي سيقدّمها خيرة طلاب مدرستنا، فلنبدأ معاً باسم الله الكريم.
فقرة القرآن الكريم عن يوم المدير العالمي للإذاعة مدرسية
لم يذكر القرآن الكريم آيات خاصة بالمدير، لكن الشخص المسؤول والمسؤوليّة هم من ورد ذكرهم في القرآن الكريم، والآن نترككم مع الطّالب (اسم الطّالب) ذو الصّوت العذب، والذي سيقدّم تلاوة عطرة من الآيات القرآنيّة عن الشّخص المسؤول والمسؤوليّة:
·  {وَقِفُوهُمْ ۖ إِنَّهُم مَّسْـُٔولُونَ}.[1]
·  {هَٰذَا كِتَابُنَا يَنطِقُ عَلَيْكُم بِالْحَقِّ ۚ إِنَّا كُنَّا نَسْتَنسِخُ مَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ}.[2]
فقرة الحديث الشريف عن يوم المدير العالمي للإذاعة مدرسية
ورد في السّنة النبويّة الكثير من الأحاديث عن الشخص المسؤول والقادر على تحمّل المسؤوليّة والمدير هو خير مسؤول ومتحمّل للمسؤوليّة، فإن كان العامل يُسأل عن عمله، فالمدير يُسأل عن عمل كلّ من هو أدنى منه وظيفيّاً، والآن نترككم مع فقرة الحديث التي سيلقيها الطّالب (اسم الطّالب) فليتفضّل إلى منصّة الإذاعة مشكوراً:
· روى عبد الله بن عمر -رضي الله عنهما- عن النبيّ -صلّى الله عليه وسلّم- أنّه قال: “كلُّكم راعٍ وكلُّكم مسؤولٌ عن رعيتِهِ فالأميرُ الذي على الناسِ راعٍ عليهم وهو مسؤولٌ عنهم والرجلُ راعٍ على أهلِ بيتِهِ وهو مسؤولٌ عنهم والمرأةُ راعيةٌ على بيتِ بعلها وولدِهِ وهي مسؤولةٌ عنهم وعبدُ الرجلِ راعٍ على بيتِ سيدِهِ وهو مسؤولٌ عنهُ ألا فكلُّكم راعٍ وكلُّكم مسؤولٌ عن رعيتِهِ”، أخرجه البخاري، ومسلم، وأبو داود، والترمذي، والنسائي في السنن الكبرى، وأحمد واللفظ له. [3]
· قرة كلمة عن يوم المدير العالمي للإذاعة مدرسية
· بسم الله الرّحمن الرّحيم، وخير الصّلاة وأتمّ التسليم على نبيّنا الهُدى محمّدٌ وعلى آله وصحبه أجمعين، أمّا بعد، إلى الحضور الكرام الذين آنسونا بوجودهم، تحيّة طيّبة وبعد:
· يصادف يوم المدير العالميّ اليوم السّادس عشر من شهر أُكتوبر من كل عامٍ ميلاديّ ذكرى الاحتفاء بالمدير بشتّى أنحاء العالم، وهذا اليوم من الأيّام التي تمجّد فيها جهود المُدراء المبذولة في سير العمليّات التربويّة والتعليميّة والوظيفيّة بشتّى المجالات والأماكن، فكافّة الأعمال بحاجة لرب عمل يدير المنظومة، ويسير بها ويحقق أهدافها المنشودة، والمدير النّاجح قادر على بث روح النّشاط والحيويّة والأمل والنّشاط في نفوس الأُناس التابعين لمنظومته، لذلك أقل ما يمكن بحقّه إقامة يوم عالميّ خاص بالاحتفال به، والاحتفاء بجهوده المثمرة.
· خاتمة إذاعة مدرسية عن يوم المدير العالمي
· والآن نكون قد وصلنا وإياكم لنهاية إذاعتنا المدرسيّة لهذا اليوم، والتي تناولنا من خلالها الحديث عن إحدى المناسبات الاجتماعيّة المهمّة الواجب على الطّلاب زيادة وعيهم الثقافيّ فيها، وقد استرسلنا خلال فقرات الإذاعة المدرسيّة بالحديث عن أهميّة عمل المدير، والقدر العالي من المسؤوليّة التي يحملها، نودعكم على أمل اللقاء بإذاعة جديدة عن مناسبة جديدة، تعود فقراتها علينا بالمنفعة، والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.

