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مفهوم التدريب :

بدءا لابد من التعرف على مفهوم التدريب وانواعه ومستوياته . 
هناك عدة تعاريف للتدريب ، منها : 
التدريب : نشاط مخطط يهدف الى احداث تغييرات في الفرد والجماعة الذين ندربهم تتناول معلوماتهم وادائهم وسلوكهم واتجاهاتهم بما يجعلهم لائقين لشغل وظائفهم بكفاءة وانتاجية عالية.

التدريب :عملية مستمرة محورها الفرد في مجمله تهدف الى احداث تغييرات محددة سلوكية وذهنية وفنية لمقابلة احتياجات محددة حالية ومستقبلية يطلبها الفرد والعمل الذي يؤديه والمنظمة التي يعمل فيها والمجتمع الكبير .

التدريب :عملية ديناميكية تستهدف احداث تغييرات في معلومات وخبرات وطرق اداء وسلوك واتجاهات المتدربين بغية تمكينهم من استغلال امكانياتهم وطاقاتهم الكامنة مما يساعد على رفع مستوى كفاءتهم في ممارسة اعمالهم بطريقة منتظمة وانتاجية عالية .

التدريب :نظام متكامل بحد ذاته يحتوي على انظمة فرعية ، وبنفس الوقت انه نظام فرعي ضمن نظام اشمل ( المنظمة ) ، فأي تغيير في هذا النظام يؤثر بشكل او آخر في بقية الانظمة وبالتالي على هدف المنظمة .

التدريب :طريقة تساعد العاملين للوصول الى طريقة العمل الفضلى في عملهم الحاضر او القادم بتنمية عادات وافكار وحركات ومهارات صميمية فيهم بواسطة تزويدهم بعمل او معلومات او مهارات فنية .

التدريب :فاعلية تعمل على زيادة معرفة ومهارات الموظف او العامل من اجل اتقان عمله   المكلف به .

التدريب :عملية اكساب المتدربين معارف ومهارات واتجاهات جديدة بهدف رفع مستوى الاداء لديهم وبالتالي تحقيق اهداف المنظمة بفاعلية .

التدريب :عملية يراد بها احداث آثار معينة في مجموعة افراد يمكن بوساطتها مساعدتهم ليكونوا اكثر كفاية ومقدرة في اداء اعمالهم الحالية والمقبلة ، وذلك بتكوين عادات فكرية وعملية مناسبة ، واكتساب مهارات ومعارف واتجاهات جديدة .

وهناك تعاريف للتدريب  في مجال تدريب المعلمين في اثناء الخدمة ، منها :

التدريب : برنامج مخطط يتكون من فرص تعلم تقدم لاعضاء الهيئة التدريسية في المؤسسة التعليمية بغرض تحسين اداء الفرد في عمله المحدد له .

التدريب :جميع البرامج والنشاطات التي يمكن للمعلم الممارس ان يشارك فيها من اجل توسيع معارفه ومهاراته وميوله المهنية ، بما في ذلك دراسته التي تؤدي الى الحصول على مؤهل اعلى وطموحاته في الترقية والانتقال الى مراكز عمل تعليمية اخرى .

التدريب :النشاطات المحددة والمصممة فقط لغرض تحسين الاداء المهني للمعلم على اعتبار ان التدريب يتضمن علاقة مباشرة بين التعلم والعمل مما يسهل قياس نتائجه .

التدريب :كل برنامج منظم ومخطط يمكن المديرين والمعلمين من النمو في المهنة التعليمية الحصول على المزيد من الخبرات الثقافية والمسلكية وكل ما من شأنه ان يرفع من العملية التربوية والتعليمية ويزيد من الطاقة الانتاجية .

التدريب :كل الانشطة التي تساعد الاجهزة الادارية العاملة في مؤسساتها عن طريق التعليم الذاتي على رفع مستوى ادائهم وكفاءتهم وفي كيفية معالجة مواقف العمل الوظيفي وتقديم البدائل المناسبة والحلول للمشكلات والمعوقات بما يؤدي الى تحسين الاداء في اثناء الخدمة وتنمبته .

التدريب :جميع البرامج المخططة المناسبة لحاجات الدارسين والهادفة الى تنمية قدراتهم ومهاراتهم وميولهم وتحسينها والحصول على مؤهلات جديدة . 

نشاط :

حلل محتوى التعاريف الخاصة بالتدريب مستخلصاً وظائف التدريب .

مفاهيم مرادفة للتدريب في اثناء الخدمة 
1-المفهوم العلاجي : 

ويعني ان التدريب مصمم لتصحيح أخطاء في برامج اعداد الفرد ، وهذه الأخطاء قد تكون ناجمة عن مضي زمن طويل على تخرج الفرد وحاجته الى تجديد معلوماته ومهاراته ، أو التغير السريع في العلم وتطبيقاته التقنية التي تستدعي متابعته  لهذه التطورات وتكيفه مع المستحدثات .

2-المفهوم السلوكي :
يركز على اهمية الموقف الاداري أي النظر الى السمات والخصائص من خلال مواقف معينة، فالقيادة مثلاً تتكشف في مواقف معينة ، والموقف الاداري هو الذي يحدد افضل اساليب القيادة الادارية . وبالنسبة للمعلم فالتدريب يشمل كل ما يدور في الصف المدرسي من تفاعل لفظي أو غير لفظي ، وهذا يعتمد على سلوك المعلم.

3-المفهوم الابداعي والابتكاري :

      ويرتكز هذا المفهوم على عدة مسلمات أهمها :

أ- ان العملية التربوية ادارة وتدريس عملية معقدة ومتعددة الابعاد والجوانب .

ب- ان العملية التربوية ليست عملية مكيانيكية .

ج- ان العملية التربوية شاملة لخبرات ابداعية ينتجها الموقف ولا يمكن فرضها .

د- ان اختيار المدير او المعلم يجب ان يكون مبنيا على اسس علمية ومنطقية اضافة الىالصفات الشخصية والشهادة .

هـ- يعتبر التدريب موقفا تعليميا يجب ان تتوفر له شروط التعليم الجيد من دافعية وايجابية وغيرها . كما يهتم التدريب بالسلوك التدريسي .

و- يؤدي التدريب وظيفة مهمة هي الاصلاح التعليمي وكل ما يتعلق في البرامج والمناهج التعليمية والانشطة المختلفة كما يؤدي وظيفة تصحيح اخطاء الاداء في عملية تدريس ، مما يؤدي الى تصحيح مسار العملية التعليمية . ويساعد التدريب المعلمين على النمو المهني .

نشاط :

اعط امثلة ومواقف تعليمية من الواقع تصلح كأنشطة تدريبية تعزز كل من المفهوم العلاجي والمفهوم السلوكي والمفهوم الابتكاري للتدريب .

انواع التدريب : 

تنفذ البرامج التدريبية بأنواع وأشكال ، أو انماط متعددة ، كل حسب طبيعتها ، وتتحدد وفق هدف البرنامج والغاية المبتغاة من عقده ،  منها ما يلي :

1- التدريب حسب طبيعة العمل ، وهو :

- تدريب اداري ، ويشمل التدريب في مختلف حقول الادارة من أفراد ومحاسبة وعملية ادارية … الخ .

- تدريب مهني ( فني أو حرفي ) . ويختص بتعليم أو زيادة مهارة .

2- التدريب حسب النشاط أو القطاع ، ويشمل :

- التدريب التربوي ، التدريب الاقتصادي ، التدريب الصناعي ، التدريب الطبي ، التدريب الهندسي ، … الخ .

3- التدريب حسب المستوى الوظيفي ، ويشمل :

-التدريب للكوادر القيادية العليا ، التدريب للقيادات الوسطى ، التدريب للادارات التنفيذية .

4- التدريب حسب العمومية او الخصوصية ، ويشمل :

- تدريب عام يتناول اكثر من جانب او حقل واحد ، فيما يوجد تدريب يختص بجانب او حقل واحد .

5- التدريب حسب المدة والتوقيت :

- تدريب طويل الامد ( 6 أشهر مثلا ) .

- تدريب قصير الامد ( اسبوع مثلا ) .

- تدريب دوري وتدريب غير دوري .

- تدريب اثناء الخدمة وتدريب قبل دخول الخدمة ( التأهيل ) .

6- التدريب حسب الشكل ، ويشمل :

-دورة ، ندوة ، حلقة دراسية ، مؤتمر ، … الخ .

7-التدريب حسب اعداد المتدربين ، ويشمل :

-تدريب فردي ، تدريب جماعي .

8-التدريب حسب الاسلوب ، ويشمل :

- تدريب نظري ، تدريب عملي ( تطبيقي ) .

نشاط :

اعط امثلة لانشطة تدريبية لكل نوع من انواع التدريب 

مستويات التدريب أثناء الخدمة :

يمكن تحقيق اهداف التدريب في أي قطر من الاقطار على اربعة مستويات هي:

1- المستوى القطري : 

 وهنا تحدد الدولة أولويات التدريب في اثناء الخدمة في ضوء خططها للتنمية الاجتماعية والاقتصادية ومع ما يتلاءم مع مستوى التطور الذي وصلته . مثل اعداد خطة خمسية لمحو الامية او خطة لتحسين تدريس الرياضيات والعلوم بالتعاون مع احدى المنظمات الدولية ذات العلاقة ،  او التخطيط للتدريب بواسطة وحدات متحركة  للمدربين تنتقل الى مراكز تجمع المعلمين في عطلة نهاية الاسبوع ( مثلاً )  وبواقع خمس جلسات خلال خمس عطل اسبوعية يتم خلالها تحديد الحاجات الملحة للمعلمين وتناقش هذه الحالات بشيء من التفصيل ، مثل التخطيط للتدريس ، استخدام طرق تدريس معينة ، قضايا مالية وادارية . وقد اثبت البرنامج نجاحا كبيراً لان التدريب في المواقف الواقعية وفي الاماكن الفعلية للعمل يغني عن سحب المعلمين ولان البرنامج موجه نحو المشكلات الفعلية وينفذ بطريقة منظمة تتبعية حيث تعقد دورة لمدة خمس عطل اسبوعياً مرتين كل عام لكل مجموعة من المعلمين . ويتطلب العمل على المستوى القطري بطبيعة الحال تعاوناً وثيقا بين السلطات المركزية والادارات محلية بالاضافة الى مؤسسات تدريب المعلمين والمدارس .

2- المستوى الاقليمي :

 وفيه يقسم القطر الواحد الى مناطق او اقاليم محلية تبعا للخصائص المميزة لكل اقليم في الجوانب الاقتصادية والاجتماعية والثقافية مما يجعل المعلمين فيه في حاجة الى نمط متميز من التدريب ( ريف ، حضر ، بادية ، منطقة زراعية ، منطقة صناعية ، … الخ ) . فالعامل الاساسي للتدريب في اثناء الخدمة هو الاستجابة للحاجات الخاصة بالمعلمين على المستوى المحلي . وفي كثير من الاقطار يعمل مشرفون تربويون على مستوى المناطق التعليمية لمساعدة المعلمين في تلك المناطق . وقد يلزم الامر تفرغ مجموعة من المعلمين في المنطقة التعليمية للالتحاق بمراكز للتدريب اثناء العام الدراسي اذ يعطى كل معلم فرصة للتفرغ لمدة ( 6 أسابيع ) كل خمس سنوات بالإضافة الى دورات تدريبية قصيرة أو حلقات دراسية ومؤتمرات . وتعتبر معاهد وكليات المعلمين مكانا ملائما للتدريب على مستوى المناطق وقد تخصص أجنحة خاصة في المدارس الكبيرة والكليات لهذا الغرض .

3- مستوى المؤسسة التعليمية :

ان الغرض الاساسي من هذا التدريب هو تعرف الأثر المحدد للتدريب على التعليم الذي يتلقاه الطلبة في المدارس ، اذ يجب ان يتعدى التحصيل الفردي للمعلمين ويتعدى طموحات مدربي المعلمين ومسؤولي المناهج ليدخل ابواب المدارس ويصل الى عقول الطلبة وسلوكهم ويمكنهم من اكتشاف قدراتهم وامكاناتهم ويثري بيئة التعلم التي توفرها المدرسة لتمكين المعلمين من التعامل بفاعلية مع المشكلات التعليمية ، وهذا يعني تطوير دور المدرسة ودور المعلم للاقتراب من مساعدة المجتمع لتحقيق الاهداف .
نشاط :

يتطلب التدريب على مستوى المؤسسة التعليمية تغييرا اساسيا في مركز الاهتمام من تقديم الموضوعات الدراسية وعرضها على الطلبة الى جعل المدرسة مكانا لاتاحة فرص التعلم وتوفير المصادر التعليمية التي تحاول الاسهام في حل مشكلات محددة . ناقش هذه العبارة مقترحاً نشاطاً تدريبياً يُنَفَذُ على هذا المستوى .

4- المستوى الفردي :

         ويهدف الى مواجهة الحاجات الخاصة بالمعلم الفرد والتي يجري تحديدها من وجهة نظر المعلم نفسه ، وان برامج التدريب ستكون عديمة الفائدة اذا شعر المعلم ان التدريب اثناء الخدمة هو لمجرد الحصول على مؤهل اعلى كمتطلب للوظيفة او للتدريب إلى مهارات بسيطة تتطلبها المناهج ، وهذا يعني ان يشترك المعلمون اشتراكا فاعلا في تصميم دورات التدريب وبرامجه بحيث يبدو اثر ذلك في تحديد المصادر والطرق التعليمية التي يشعرون انهم بحاجة اليها .

نشاط : اعط امثلة لانشطة تدريبية تهتم بالمستوى الفردي 

مفهوم التخطيط : 

يعرف التخطيط بانه :

  تدبير يرمي الى مواجهة المستقبل بخطط منظمة سلفا لتحقيق اهداف محددة . 
او

تحديد مسبق لما سيتم عمله ، أي انه تحديد لخط سير العمل في المسقبل والذي يضم مجموعة منسجمة ومتناسقة من العمليات لغرض تحقيق اهداف معينة .

او

عملية واعية يتم بموجبها اختيار افضل بديل او مسار للتصرف بما يكفل تحقيق هدف معين .

مفهوم تخطيط التدريب : مجموعة العمليات التي تتضمن التعرف على الاحتياجات التدريبية في المنظمة ، وتحويلها بصيغة أهداف تدريبية وتقرير أسبقياتها، وصياغتها بشكل خطط وبرامج زمنية لمدة مستقبلية قادمة .

    وعند تحليل محتوى التعاريف السابقة يتضح انها تسعى للاجابة عن اسئلة هي : لماذا نخطط ؟ وكيف نخطط ؟ من يخطط؟ متى نخطط ؟ .

لماذا نخطط : هذا السؤال يتعلق بالاهداف او الانشطة المطلوب تحقيقها ( الانشطة التدريبية مثلا)  .

كيف نخطط : وهذا السؤال يشير الى  مجموع الوسائل والاجراءات التي يجب اتخاذها من اجل تحقيق الاهداف المحددة ، ويتم ذلك عن طريق توزيع الادوار والمسؤوليات وتحديد الامكانيات .

من يخطط :  ويشير الى من سيقوم بالتخطيط ومن سيشارك فيه ، لان مشاركة الجهات ذات العلاقة تؤدي الى افضل القرارات وادقها لما تتيحه من تفاعل بين وجهات النظر المختلفة وبين الخبرات والتجارب والاختصاصات المختلفة ، ولذلك تقل نسبة الاخطاء المحتملة وتقل معها نسب التعديل والالغاء للقرارات ، وفي ذلك توفير للوقت .

متى نخطط : وهذا السؤال يتعلق بالفترة الزمنية التي سيتم بها وضع الخطة موضع التنفيذ حتى يمكن للاهداف ان تصبح واقع وصفة ملموسة ، وعادة تكون الفترة الزمنية لخطة التدريب سنة واحدة .

الخطة :  

هناك من يخلط بين مفهومي التخطيط والخطة ويعدونهما مفهوما واحدا ، على الرغم من وجود  اختلاف جوهري في المعنى . فـ التخطيط عملية  اما  الخطة فهي نشاط   ، وان التخطيط هو الاعم والاشمل ويبدأ من لحظة التفكير في القيام بالعمل ويستمر خلاله لكي يغطي كل ما يتوقع حدوثه .  وما الخطة الا نشاط ضمن التخطيط وهي التطبيق العملي للتخطيط وهي الاطار الذي يوضع بموجبه العمل المخطط له موضع التنفيذ .

مفهوم خطة التدريب : الشكل النهائي الذي يحول استراتيجية التدريب في المنظمة وأهدافها وسياساتها التدريبية العامة إلى مجموعة من الفعاليات والبرامج التدريبية والتي تنفذ لمدة زمنية محدودة .

 التخطيط الاستراتيجي والإبداع في العملية التدريبية 

إن نشوء نظم التدريب المعاصرة وتطورها تبعا للمستجدات والمستحدثات من المعلومات والخبرات والمهارات وحاجة المجتمعات ، لم تكن في الحقيقة عملية تخطيطية بالصورة المتكاملة لمعنى التخطيط الاستراتيجي المبدع وإنما وجهات نظر فلسفية ترى في نظمها حرية السماح لها بالتغيرات والتطورات الطبيعية أي بمعنى آخر التلقائية في النمو غير المبدع . 

فالتخطيط الاستراتيجي هو عملية سلوكية ذات اتجاه معلوم تتمحور حول مفهوم التدريب في التنمية المقصودة وتعتمد وسائل وإجراءات  العملية تتخذها المؤسسة التدريبية لتطوير التدريب على وفق حاجات المتدربين والمجتمع وكالآتي :

1-أحداث التغيير الإيجابي في الواقع التدريبي ومحيطه التربوي في المؤسسة والمجتمع.

2- يتضمن التخطيط مفهوما للسلوك ذو التأثير الإيجابي في الآخرين الرامي إلى تحقيق الأهداف .

3- يتضمن التخطيط استشرافا للمستقبل واحتياجاته على وفق الإمكانيات المادية والبشرية للواقع التدريبي والمؤسسة التربوية .

4- يحقق التدريب مستوى الجدارة في الأداء لبلوغ تحقيق احتياجات الحاضر والمستقبل بفاعلية وتوازن مع التقدم الحاصل في المجالات كافة .

5- يتضمن التخطيط إجراءات عملية تتفق والواقع متصلة مع بعضها البعض مستمرة تمتاز بالشمول والتكامل .

6- يبدأ التخطيط بعملية التهيؤ والاستعداد والبدء ووضع الأهداف وحصر الوسائل والإجراءات التنفيذية الناظمة للخطة وتحديد مؤشرات الإشراف والرقابة على أسلوب التنفيذ ومتابعة ما تم تنفيذه بحيث ترتبط تلك المتغيرات بعنصر التقويم لإعادة النظر فيها وتحديد مؤشرات القوة والضعف وصولا إلى عملية التلاؤم والتوائُم لما يحدث من مستجدات ومستحدثات في الظروف الواقعية وفي ضوء ما تقدم نرى إن التخطيط له أهمية بالغة في نواحي الحياة كافة لا سيما ما يتعلق منها بالجوانب التربوية والتدريبية والاقتصادية والعلمية، فهو يعد الشغل الشاغل لدول العالم المتقدم ، وهو المهارة الوظيفية للقائد والمدير والمدرب فمن لم يعتمد التخطيط يعرض نفسه وعمله للتردد والحذر والخوف والتهديد أثناء الحياة الوظيفية والوقوع في مشكلات قد تسبب أزمة لا يمكن عبورها .

فهو إذن عنصر أساسي تستند عليه المؤسسة التربوية عامة والمؤسسة التدريبية خاصة ، وهو ليس وظيفة اختيارية  تقوم به المؤسسة أو لا تقوم به ، فهو وظيفة تسبق جميع الوظائف التنفيذية وترقي بها إلى المستقبل عن طريق مهارة الانتقاء لمؤشرات التحسين المهاري للمؤسسة التدريبية .

       وهو إذن يعتمد على متغيري المعرفة والمهارة وادارتهما على وفق قيم الوقت لتحقيق فاعلية التخطيط .

      وان هناك أسئلة ينبغي للمخطط التدريبي  من خلالها أن يحقق مفهوم التخطيط الاستراتيجي والإبداع في العملية التدريبية ، وهي :

1-إلى أي حد يمكن لسياسة التدريب العلمية والتكنولوجية أن تؤدي إلى تحسين المستوى العلمي والمهاري والوظيفي للمتدربين نحو تحقيق وظائف التخطيط الاستراتيجي ؟

2-لماذا ينبغي أن نطبق تلك السياسات والتكنولوجيا ؟

3-ما هي الإجراءات التنفيذية الناظمة لتطبيق السياسة التدريبية والتكنولوجية ؟

4-حتى نضمن نوع التخطيط الملائم والسياسة التدريبية والتكنولوجية ينبغي أن نتفحص القيم التربوية في الحقل التدريبي الجديد ، وهل إنها تتفق مع الواقع أو بعدنا عنه ؟.

5-متى يكون التخطيط متوازناً في وظيفته بين متخذي القرار في أعلى سلطة وأدنى سلطة ، وصولا إلى المدرب في المؤسسة التدريبية وطبيعة الاستراتيجية المعتمدة في التدريب ؟.

6-كيف تكون طبيعة المعلومات التي تستند عليها عملية التخطيط التدريبي ؟.

7-من ينفذ الخطة بطريقة مبسطة وسهلة تتفق والإمكانيات لا سيما مصادر التمويل    ( الكلفة ) ؟.

8-أين يتم تنفيذ الخطة وأين يتم التنسيق والاتفاق مع المؤسسات الأخرى وأين تكمن الاستقلالية للمتغيرات المتنوعة ؟.

9-من الذي يحقق هدف التدريب ، هل المدرب أم المتدربون ، أم الاستراتيجية المعتمدة ، أم البرنامج التدريبي ؟.

نشاط : بعد اطلاعك على خطوات تحقيق وظائف التخطيط الاستراتيجي المبدع، اجب عن اثنين من الأسئلة .

نشاط: ما ذا يمكن أن تستنتج مما تقدم في ضوء الآتي :

أ-ما هو الهدف الذي نريد أن نخطط إليه ؟

ب-هل يحتاج الهدف التدريبي إلى تخطيط جديد ؟

ج-لماذا التخطيط مهم من وجهة نظر المدرب ؟

د-هل يتعارض التخطيط مع سياسة المؤسسة التربوية والتدريبية ؟

هـ-إلى أي حد يمكن أن يسهم التخطيط في تحديد احتياجات المؤسسة التربوية التدريبية المستقبلية ؟

البيانات الأساسية في عملية التخطيط 
لاشك أن التخطيط يحتاج إلى بيانات أو قاعدة معلومات تعد ركيزة أساسية في البدء بعملية التخطيط وعنصراً  فاعلا يعتمد عليه المخطط التدريبي ، ويمكن أن تتضمن الآتي :

1-بيانات عن الواقع التربوي والتدريبي للمؤسسة .

2-المناخ التدريبي وعلاقته بالمناخ الخارجي للمؤسسة التدريبية .

3-الإمكانيات المادية والبشرية .

4-درجة ومستوى قيمة المؤسسة التدريبية مقارنة بالمؤسسات وحاجة المجتمع.

مسلمات التخطيط التدريبي 
1-أن يتضمن هيكلا تنظيميا وظيفيا متكاملا .

2-أن تكون مؤشرات الهيكل التنظيمي الوظيفي للخطة ومساراتها مرتبطة بوحدة الهدف .

3-أن ترتبط مؤشرات كل خطة فرعية بالخطة التي تليها ، وان لا يكون تحقيق الخطة الثانية مبنيا على تحقيق الخطة الأولى .

4-أن تكون الخطة واضحة ودقيقة ومفهومة الاتجاه .

5-أن ترتبط مؤشرات كل خطة بالخطط التي تسبقها والتي تليها بحيث تحقق تفاعلا مشتركا يقود إلى التناغم .

6-أن يؤشر درجة ومستوى الأهداف التي ينبغي تحقيقها .

7-أن يكون هناك بدائل للحلول تعتمد على فرضيات متعددة قابلة للتحقيق وتتفق مع الواقع .

8-أن تحافظ الخطة على القيم والتقاليد في المؤسسة التدريبية والمجتمع .

9-أن تتفق الخطة والسياسة التربوية عامة ، والتدريبية خاصة لضمان الاتفاق في الآراء بين صانعي القرار ومتخذيه .

10-أن يشارك جميع الأطراف المعنية في التدريب بعملية رسم الخطة ووسائل تنفيذها.
أساسيات الخطة التدريبية

تتضمن عملية  التخطيط تحقيق أهداف معينة في فترة محددة بالامكانيات المتاحة ، فيختار المخطط انسب الوسائل لتحقيق  تلك الاهداف ، وفي خلال فترة تنفيذ الخطة يقوم بعمليات المتابعة والتقويم للتعرف على مدى نجاحها وملائمة الاساليب المختلفة فيها .

ان عملية التخطيط لتدريب العاملين في المجال التربوي تشمل عددا من الخطوات والدراسات والابحاث التي تساعد في وضع الخطة المتكاملة والتي تضمن لها قدرا كافيا من النجاح . والخطة قد تكون شاملة وطويلة المدى وقد تكون متوسطة المدى او قصيرة المدى.

نشاط : لكي يمكن تحديد مجال العمل التدريبي ، هناك امور ينبغي توافرها قبل البدء في أية عملية تدريبية . ناقش ذلك مع الامثلة .

الخطوات الاساسية لوضع الخطة التدريبية 

هناك خطوات عامة يجب مراعاتها عند اجراء التخطيط العام لأي عملية تدريبية تتمثل بما يلي :

اولا : تحديد الاحتياجات التدريبية :

تعد الاحتياجات التدريبية من اهم الامور التي تدفع النشاط التدريبي الى تحقيق اهدافه ، وكلما امكن التعرف على الاحتياجات وتحديدها بدقة كلما امكن تلبيتها ورفع كفايات العاملين عن طريق التدريب .

ويقاس نجاح أي تصميم تدريبي بمدى التعرف على الاحتياجات التدريبية وحصرها وتجميعها وتحليلها وتبويبها ، وان البرنامج التدريبي الذي لا يقوم على اساس الاحتياجات التدريبية لا يؤدي دوره بشكل فعال ومناسب ، فالاحتياجات التدريبية تمثل مجموع التغيرات المطلوب احداثها في معلومات ومهارات وسلوك  وخبرات العاملين لجعلهم قادرين على اداء اعمالهم بصورة افضل .

 ويمكن وصف تحديد الاحتياجات التدريبية بالاتي :

متطلبات العمل  ـ  ما لدى الفرد ( الذي له علاقة بالعمل ) =  الاحتياجات التدريبية

وتشمل هذه المرحلة :

1-التعرف على مستويات العاملين ( اختصاصيون و مشرفون تربويون ، مديرون ، معلمون ، الموظفون في المجالات الاخرى ، …. ) ومؤهلاتهم التربوية والاكاديمية، وواقع الكفايات الانتاجية لهم .

2-التعرف على الخطط التعليمية القائمة  والمشكلات الميدانية .

3-دراسة التقارير الاشرافية والتقارير التقويمية الاخرى للوقوف على نواحي النقص العامة التي تحتاج الى دراسة وعلاج او تطوير .

4- تحليل الوظائف المختلفة والمهارات والخبرات المطلوبة لكل وظيفة من وجهة نظر فلسفة الدولة .

5- الرجوع الى البحوث والدراسات والمؤتمرات وما تمخض عنها من توصيات ومقترحات ، ودراسة مقترحات العاملين في مجال التعليم ، وكذلك ما ينشر في وسائل الاعلام المختلفة .

    نشاط : يمكن القول ان التدريب يجب ان يصمم لكي  يلبي الاحتياجات ويقلل منها ، من هذا يتضح مدى اهمية تحديد الاحتياجات التدريبية . فما هي  -برأيك- الامور التي تحدد هذه الاهمية .
ثانيا :  تحديد اهداف الخطة التدريبية 

تخضع الخطط التدريبية لعوامل عديدة قبل اعدادها ، لان ما سيقدم من برامج تدريبية  تنفيذية قد تهدف الى اكساب مهارات جديدة نتيجة لتطور العمل او احتمال تطوره او للوصول بمعدل الاداء الى مستوى افضل . وقد تهدف الى اكساب المتدرب قدرة للوصول للمعدل العادي للوظيفة . وقد تهدف الى تنمية قدرات المتدرب للترقية  لوظائف اعلى .

ثالثا : الاعداد لتدريب العاملين في اثناء الخدمة 

وتتضمن هذه المرحلة جوانب فنية وادارية ومالية و جوانب عامة :

1-الجوانب الفنية ، وتشمل :

1) تصميم البرامج التدريبية  : يؤكد على ان يكون المنهج الخاص بالبرامج التدريبية واقعيا وموضوعيا ، والاخذ بنظر الاعتبار الامور الاتية :

    1- ارتباطه بالجوانب الحضارية والثقافية والسياسية للمجتمع ، ويهدف تحقيق الربط بين التدريب والبيئة ، أي ليس من المعقول عزل التدريب ومؤسساته عن المجتمع والواقع العملي ، ويجب ان لا تستأثر مؤسسات التدريب وحدها في التخطيط وانما يفضل ان تشترك فيه الجهات التي يمثلها المتدربون .

   2- الاهداف العامة المتوخاة من التدريب في اثناء الخدمة وما يتبع ذلك من رفع الكفايات الانتاجية وتغيير الاتجاهات واكتساب عادات عمل افضل ، وتنمية المهارات والقدرات …. ، وبذلك لا يمارس التدريب للتدريب وفي الحدود التي تقتصر على التنمية الذاتية للافراد وانما يمتد الى اهدافه النهائية التي تجعل منه التدريب للمجتمع.

   3- يساير دوما حركة التغيير الاجتماعي والتكنولوجي ، أي الاتصاف بالواقعية ، بحيث يجد المتدربون دائما اشياء جديدة يضيفونها الى معارفهم وخبراتهم السابقة.

4- اتاحة الفرصة لمناقشة المشكلات وتحليل المواقف المتصلة بعلاقات العمل ، واستنباط الدروس المستفادة ….

5-التقويم بين وقت واخر ، وياخذ التقويم في حساباته اراء المتدربين والمدربين وجهات العمل .

6-يطور اولا بأول في ضوء نتائج التقويم .

2) حصر واختيار المشاركين ( المتدربين ) في البرنامج التدريبي وفق المعايير المحددة .

     ويجب ان تتم عملية حصر شاملة لاعداد ونوعيات وتخصصات والمؤهلات العلمية والتربوية وسنوات الخدمة للمشاركين ، ولكل مرحلة من مراحل التعليم ، والتعاون مع الجهات الاحصائية المختصة والادارات التعليمية .

نشاط : اقترح عنوانا لبرنامج تدريبي ، وصمم استمارة (استبانة احصائية) حصر للمتدربين في هذا البرنامج .

ج) اختيار المدربين :

      من المعلوم ان التدريب يستهدف تغيير الاخرين ، وكل لقاء بين المدرب والمتدربين يجب ان يحقق تغييرا ملموسا ، ولتخصص المدرب وخبرته وقدرته على اقناع الاخرين اثر في احداث هذا التغيير . وعليه ينبغي التدقيق في حسن اختيار المدربين من  المتخصصين  وذوي الخبرة في شؤون التربية عامة وفي الموضوع التدريبي بخاصة ، وبغض النظر عن مركزهم الوظيفي .

نشاط:  من الضروري توافر عدد من المقومات ( او الصفات ) في المدربين ، ناقش ذلك.

د) تحديد الاساليب التدريبية :

    يجب ان يكون المخطط (ومصمم البرامج التدريبية) متفهما لمختلف الاساليب التدريبية وممارسا لكل اسلوب منها لكي يستطيع تحديد الاسلوب ( الاساليب ) المناسب والافضل لتقديم كل مادة تدريبية مدرجة في البرنامج الذي يصممه ، مع التنويع باستخدام عدة اساليب تدريبية في البرنامج الواحد لجعله مشوقا ويبعد عن المتدربين الملل .

نشاط : هناك اعتبارات يجدر الاخذ بها عند اختيار الاسلوب التدريبي المناسب . ماهي هذه الاعتبارات ، ناقش ذلك مع الامثلة .
2-النواحي الادارية  :

   ويقصد بها الاجراءات التي ستتخذ لتأمين تنفيذ البرامج التدريبية ، مثل: الاشراف على البرامج التدريبية وادارتها  ، اختيار اماكن التدريب  ، البرمجة الزمنية للبرنامج التدريبي .

نشاط : ناقش بالتفصيل الاجراءات التي تتخذ لتأمين تنفيذ برنامج تدريبي  .
3- النواحي التمويلية :

      ان عنصر الكلفة والتمويل من العناصر المهمة التي يجب ان يهتم بها مخطط البرامج التدريبية ، وتتعلق بتحديد ميزانية كل برنامج تدريبي على حدة ثم المجموع الكلي لكلفة البرامج التي تتضمنها الخطة التدريبية ، موزعة على اوجه صرف وانفاق اصولية ، مثل اجور المحاضرات ومكافئآت الاشراف والادارة وكتابة التعيينات التدريبية ومصروفات الانشطة المختلفة … وعلى المخطط ان يراعي باستمرار المحافظة على معدل مناسب للانفاق مع عدم ادراج اية مبالغ لايكون هناك مبرر قوي لادراجها .

نشاط : اقترح عنوانا لبرنامج تدريبي  ثم حدد الكلفة التخمينية موزعة على اوجه الصرف المختلفة ، مع ذكر مصادر التمويل لتنفيذ هذا البرنامج  .
4-النواحي العامة ، وتشمل :

1) رسم خطة التقويم والمتابعة : وتأتي هذه المرحلة قبل واثناء وبعد تنفيذ البرنامج التدريبي ، وذلك للوقوف على مدى تحقيق الخطط لاهدافها ومستوى كفاءتها والوقت الذي استغرقه التنفيذ ، وتشخيص نقاط القوة والضعف بحيث يشمل جميع جوانب العملية التدريبية ، والتقويم عملية مستمرة تأخذ واحدة  ( او اكثر ) من الصور الثلاث الاتية :

1-تقويم المتدربين في البرامج التدرييية : وهذا يعني تقصي الآثار التي تركها البرنامج التدريبي في سلوك المتدربين واتجاهاتهم ومهاراتهم .

نشاط : ناقش بالتفصيل الاساليب التي يمكن استخدامها لتقويم المتدربين .
2-تقويم البرنامج التدريبي : ويتم ذلك من خلال تقويم البرنامج من حيث : المحتوى (الخطة ،  المواد التدريبية ، الاساليب ، التوقيت  …) ، الاثر الفعلي الذي يتركه في النمو المهني والشخصي للمتدربين ، المدربين والادارة … ) . وذلك باستقصاء اراء المتدربين والمدربين  والهيئة المشرفة على البرنامج ، و اختيار مجموعتين متكافئتين من الافراد المتدربين وغير المتدربين للمقارنة ، وتتبع عينات من المتدربين بعد انتهاء البرنامج التدريبي . 

3-تقويم نمو المتدربين ، ويشمل :

أ-تقويم مدى المام المتدربين بالمادة العلمية والتربوية وفهمهم للافكار النظرية والتطبيقية ، وذلك عن طريق الاختبارات والمناقشات والبحوث …

ب- تقويم اسهام المتدربين في الحلقات الدراسية والمشاغل التدريبية. 

ج- نقويم البحوث الاجرائية التي يعدها المتدربون اثناء فترة تنفيذ البرنامج وبعده .

د- تقويم مدى مشاركة المتدرب في دورات العطلات الصيفية ونوعية تلك المشاركة.

هـ – تقويم مدى استفادة المتدرب من اساليب تدريبية معينة .

رابعا :  المتابعة
يقصد بالمتابعة " التعرف على مدى تقدم التنفيذ وكيفية سيره وما يصادفه من عقبات ، وكل ما يتصل بذلك من معلومات تفيد في تتبع الحالة " ، والمتابعة احدى وسائل التقويم. وحيث ان مهمة التدريب لا تنتهي بانتهاء تنفيذ البرنامج ، بل تمتد الى ابعد من ذلك حيث يتابع المتدرب في ميدان عمله للوقوف على اثر البرنامج في شخصه وفي الارتفاع بمستوى الاداء .

نشاط :ماذا تستهدف المتابعة ؟
نشاط : تتم المتابعة باساليب متعددة ، من يقوم بعملية متابعة المتدربين ؟  وما هي الاساليب التي تقترحها للمتابعة ؟
خامسا : تنظيم الاجهزة الفنية المتخصصة 

       وهذا يعني من الضروري وجود جهاز فني متخصص ومتفرغ للقيام بعمليات التخطيط والتدريب والاشراف يتولى :

1-التخطيط لتدريب العاملين ( مشرفون ، مدراء ، معلمون  وغيرهم ) في حقل التربية والتعليم .

2-اعداد التعيينات التدريبية والمواد التعليمية الاخرى الخاصة بالبرامج التدريبية .

3-تنفيذ البرامج التدريبية .

4-تقويم البرامج التدريبية ومتابعة عمليات التدريب اولا باول .

5-اجراء البحوث والدراسات الميدانية ذات العلاقة بالتدريب .

6-الاشراف على عقد الحلقات الدراسية والمشاغل التدريبية .

7-الاشراف على المتابعة الميدانية .

8-اعداد الاختبارات وتنظيمها والاشراف على تطبيقها وتصحيح اجابات المتدربين وتهيئة النتائج واعلانها .

9-تنظيم كتب مشاركة المتدربين في البرنامج التدريبي ، وتنظيم شهادات تخرجهم .

سادسا :الحوافز المخصصة 

من الامور التي تزيد في فعالية التدريب وتؤثر في درجة اقبال المتدربين والمدربين هي الحوافز المادية والمعنوية ، وعليه ينبغي ان يؤخذ بنظر الاعتبار وتحدد مسبقا حوافز التدريب مثل المكافئات والايفادات والترقيات ومنح القدم …… 

نشاط :  ماهي العناصر الاساسية للاحتياجات التدريبية ( أي ما المطلوب من التدريب تحقيقه في ضوء الاحتياجات التدريبية )  ؟
نشاط : وما هي مصادر التعرف على الاحتياجات التدريبية في اثناء الخدمة ؟
نشاط : ان الاحتياجات التدريبية ليست ثابتة بل تتغير بحسب الظروف التي تواجه العمل و هنالك ظروف تجعل الاحتياجات التدريبية واضحة ، وظروف اخرى تجعلها غير واضحة ، فما هي هذه الظروف ؟
تمارين

التمرين الاول:
فيما ياتي مجموعة آراء تتعلق بعملية التخطيط ، المطلوب قراءتها جيدا ، ثم كتابة كلمة ( نعم ) امام العبارة التي تتفق مع آرائك ، وكتابة كلمة ( لا ) امام العبارة التي لا تتفق مع آرائك كلا او جزءا .

1-يعتمد التخطيط على عنصر واحد هو التنبؤ بالمستقبل .

2-التخطيط هو التفكير المنظم والمنسق الذي يسبق أي تنقيذ .

3-تعتبر الاهداف هي النتائج والغايات التي من اجلها توضع الخطة .

4-في مستهل العملية التخطيطية تطرح اسئلة اساسية ، منها :

· ماهي الحاجات المطلوب تلبيتها عن طريق الخطة ؟

·  كيف توزع الصلاحيات والمسؤوليات ؟

5-التخطيط اساسا اداة لتأمين الرقابة ، اما الرقابة فهي اساسا اداة لتطوير الخطة.

6-التخطيط هو الالتزام بتنفيذ مهمات محددة خلال فترة معينة لتحقيق الاهداف .

7-الخطة الناجحة المتكاملة هي التي تتضمن بديل واحد لتحقيق الهدف .

8-الخطة والتخطيط مصطلحان مترادفان ولا اختلاف بينهما .

9-لكل خطة رئيسية هدف عام او مجموعة اهداف عامة وهذه الاهداف تقسم الى اهداف فرعية تعمل جميعها بصورة متناسقة لتحقيق الهدف العام .

10-نظرا لتلازم عمليات التخطيط والرقابة واعتماد احدهما على الاخرى يمكن ان يقال : لا تخطيط فعال بدون رقابة و لا رقابة فعالة بدون تخطيط فعال .

التمرين الثاني :

بعد كل سؤال مما ياتي أربع اجابات ، من بينها اجابة واحدة فقط صحيحة ، المطلوب رسم دائرة حول حرف الاجابة الصحيحة .

1-تعرف عملية التخطيط بانها:

1) عملية يتم بموحبها اختيار افضل مسار للتصرف .

ب)عملية تكفل تحقيق هدف معين 

ج)اتخاذ موقف تجاه مشكلة .

د) أ  و ب   معا .

2-مفهوم الخطة يشير الى انها:

     أ) التطبيق النظري لعلم التخطيط.

    ب) التطبيق العملي لعلم التخطيط .

    ج) اختيار افضل البدائل الممكنة .

     د) اختيار جميع البدائل الممكنة .

3-الاسلوب القيادي لمدير المنظمة : 

     أ) له تأثير مباشر في عملية التخطيط .

   ب) لا تأثير له في عملية التخطيط .

   ج) هو العامل الحاسم في عملية التخطيط .

    د) له تأثير محدود في عملية التخطيط .

4-اسس التخطيط تشمل :

   أ)تحديد الاهداف وتحديد الموارد المادية والبشرية.

  ب)وحدة الخطة والزامية الخطة  

  ج)مرونة الخطة ومتابعة وتقويم الخطة . 

   د)جميع ما ذكر .

5-ان التخطيط الفعال هو الذي يستند على :

أ) الخبرات المتصلة بالعمل .

ب) الخبرات السابقة .

ج) الربط الذهني للخبرات .

د) المعلومات النظرية .

6-مرونة الخطة تعني :

1) مقارنة التنفيذ اولا بأول .

2) الالتزام باهداف الخطة .

5) (أ) و (ب) اعلاه .

 د ) ليس أي مما ذكر .

7-الخطة هي :

أ) عملية

ب) نشاط

ج) (أ) و(ب) 

د) ليس أي مما ذكر 

8- ان وجود خطة للتدريب يعني :

أ)روتين عمل ثابت 

ب)لا نحتاج الى تفكير

ج)الحماية من العشوائية 

د) (أ) و (ب) معا 
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