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لدول مجلس التعاون الخليجي 



إذا كنت ستسافر بسيارتك الخاصة، عليك أن تعد السيارة للقيام بالرحلة.افحصها لدى ميكانيكي مختص لإجراء صيانة شاملة وعمل جميع الإصلاحات اللازمة قبل الانطلاق .تأكد من أن إطارات السيارة في حالة جيدة. وتذكر أن انخفاض ضغط الهواء في الإطارات أو تآكل مداساتها قد يؤدى إلى تفسخها وانفجارها ، خاصة في فصل الصيف . زود سيارتك برافعة صالحة للعمل وإطار احتياطى سليم ومصباح وميض ومطفئة حريق وأسلاك توصيل كهربائى وعواكس ضوئية وصندوق عدة للإصلاحات البسيطة مزود بمفتاح ربط ومفكات. تزود ببغض الخرائط وحدد خط سيرك مسبقا . تعرف إلى المناطق المحيطة بالطرق آلتي تسير عليها . حدد الجهة التى تستدعيها فى حالة تعطل سيارتك . تأكد من أن جميع ركاب السيارة يربطون أحزمة السلامة . فالأطفال من عمر 8 سنوات فأقل ، لانضمن سلامتهم إلا بتثبيتهم في مقاعد الآمان الخاصة بالآطفال فى المقعد الخلفى للسيارة. اتبع قواعد السياقة المأمونة التى تستلزم ضرورة التقيد بحدود السرعة وتعديلها بما يتناسب مع أحوال الطقس وظروف الطريق .سق فقط عندما تكون مستريحا وفى حالة جسمانية وذهنية جيدة.ومع ذلك ، يجب أن تتوقف لبعض الوقت وتأخذ قسطا من الراحة بعد كل ساعتين من السياقة ، وقد يتطلب الآمر وقتا أطول وقتا أطول أو ليلة بكاملها إذا شعرت بالتعب أو النعاس.
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تأتي أهمية السلامة المرورية من كونها نتيجة طبيعية لتخوف الإنسان من التورط في حوادث اصطدام مرورية، فحوادث المرور قد تكلف الإنسان ثمناً باهظاً ممثلاً في فقدانـه لحياته فضلاً عن الخسائر المادية والمعنوية التي قد تنجم عنها.


وبصورة محددة فإن التعريف العام والبسيط لمفهوم السلامة المرورية يتركز في التقليل من وقوع حوادث المرور، فقد نعرف السلامـة المرورية بأنها مجموعة من البرامج والخطط التي تصمم ضمن نظام مروري معين وتنفذ من أجل تحقيق بعض أو كل الأهداف الآتية:


التقليل من أعداد الحوادث المرورية .


التقليل من خطورة حوادث المرور عند وقوعها .


التقليل من احتمالية وقوع الحادث المروري .

















مدرسة الصحراء














إعداد المعلم / فيصل الحازمي
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