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إطار ندوة 

متطلبات تطوير الكفاءة وتحسين العائد على الاستثمار في التدريب
1. أهداف الندوة
· طرح الأسس الفعالة لتطوير أساليب إدارة التدريب وتنمية الموارد البشرية باعتباره استثماراً في تنمية "رأس المال البشري" ينبغي أن يتحقق عنه عائد ملموس يزيد عن التكلفة التي أنفقت عليه [ التكلفة الفعلية وتكلفة الفرصة البديلة للتدريب].
· مناقشة التوجهات الحديثة في تصميم وتنفيذ إستراتيجية التدريب وتنمية الموارد البشرية باعتبارها جزء مترابط ومتكامل مع الإستراتيجية العامة للمنشأة الحديثة واستراتيجياتها الوظيفية في مجالات الإنتاج والتسويق وغيرها من أنشطة، وذلك باعتبار أن التدريب وتنمية المورد البشري في المنشآت ليس غاية في ذاته، ولكنه وسيلة إلى تحقيق أهداف وإستراتيجيات المنشأة وتأكيد تفوقها ومركزها التنافسي في السوق وتحقيق العائد على الاستثمار الذي تستهدفه الإدارة في نهاية الأمر. 
· مناقشة التوجه الحديث في الربط بين التدريب وتنمية الموارد البشرية وبين خطط إدارة الأداءPerformance Management   .
· مناقشة أهمية وجود معايير لاختيار جهات التدريب الخارجية التي قد تعهد إليها الشركات بتنفيذ بعض الأنشطة التدريبية الخاصة بها، وتأكيد وجود آليات لمتابعة تلك الأنشطة تقييمها لضمان تحقيق العائد المرجو منها. 
2. المشاركون في الندوة
توجه الندوة في المقام الأول إلى أعضاء الإدارة العليا ومدراء الموارد البشرية والتدريب وتنمية الموارد البشرية في الشركات والمنشآت السعودية الكبرى والمتعاملين مع مركز التدريب والتطوير بالأساس.
3. ورقة العمل الأساسية في الندوة
سوف نقوم بإعداد ورقة عمل أساسية تتضمن النقاط الرئيسية لموضوعات الندوة وتشمل:
· توضيح مفهوم أن التدريب جزء رئيسي في المنظومة المتكاملة لتنمية الموارد البشريـة في المنشأة، وأنه يمثل عنصراً أساسياً في خطط إدارة الأداء للتقسيمات التنظيمية والأفراد، كما يلتزم في كافة مراحله بأسس إدارة الجودة الشاملة.
· توضيح أن تخطيط كافة أنشطة وفعاليات التدريب يتم على أساس الحصر والتحديد الدقيق والمستمر للاحتياجات التدريبية والتي تعبر عن أوجه الضعف أو القصور في معلومات و/ أو مهارات و/ أو اتجاهات وأنماط سلوك العاملين المطلوب تغييرها أو تعديلها أو تحديثها أو إكسابها للعاملين لمساعدتهم في التغلب على المشاكل التي تواجههم في أداء أعمالهم أو في التعامل مع رؤسائهم أو زملائهم أو العملاء والمتعاملين مع  المنشأة.
· تأكيد ضرورة إعداد خطة التدريب لتتعامل مع كافة الاحتياجات التدريبية لقطاعات المنشأة المختلفة ومناقشتها في اجتماعات مشتركة للمديرين التنفيذيين مع مدير الموارد البشرية [ أو مدير التدريب بحسب الأحوال]، ثم رفعها إلى مجلس الإدارة للاعتماد.

· بيان أهمية جدولة أنشطة التدريب بما يتوافق والاحتياجات التدريبية والتوقيت المناسب لتوفيرها بالأخذ في الاعتبار ألا يطغى التدريب على مهام وواجبات الأفراد الأساسية.
· بيان أهمية أن يتفرغ العاملون أثناء التدريب - بقدر الإمكان- وذلك كشرط أساسي حتى تتحقق الفوائــــد المستهدفة منه.
· أهمية توفير وتجهيز أماكن التدريب الخاصة بالمنشأة وتجهيزها وفق متطلبات الأنواع المختلفة من البرامج التدريبية.
· أهمية إعداد وتأهيل المدربين الداخليين الدائمين بالشركة وموالاتهم بالتنمية المستمرة. 

· تصميم نظام متكامل لمتابعة تنفيذ الخطة التدريبية.
· إعداد موازنة التدريب في ضوء اعتماد الخطة بأخذ تكلفة عناصر التدريب المختلفة في الاعتبار.
· تصميم آليات تقويم كفاءة التدريب ومتابعة مدى الاستفادة من التدريب وتقدير العائد من الاستثمار ROI في التدريب.
· ضرورة التحقق - قبل البدء في نشاط التدريب - من أن العناصر التالية لمنظومة تنمية الموارد البشرية قد تم تفعيلها بكفاءة:

i. أن الفرد قد تم اختياره لشغل وظيفة تتفق متطلباتها مع قدراته ورغباتـــــــــــــه،

ii. أنه قد تم تسكين الفرد على الوظيفة الصحيحة التي اختير لشغلها وفق قدراته وتوجهاته،
iii. أن الفرد يتلقى التوجيه المستمر من الرؤساء والمشرفين وبشكل منتظم ومستمر بما يعينه على تفهم واجبات وظيفته وحسن أداءها،
iv. أنه قد تم وضع الفرد في فريق عمل مناسب ومتجانس بما يسمح له بالحصول على مساندة وتعاون زملاءه ومساعدتهم له في تنفيذ واجبات وظيفته،
v. أن الفرد قد تم تمكينه من الأداء وتخويله الصلاحيات المناسبة للتصرف بحسب متطلبات الوظيفة،

vi. أن الفرد قد تم تحميله بمسئوليات محددة وأن النتائج المستهدفة من عمله واضحة له،

vii. أن نظام تقويم أداء الفرد يتم تطبيقه بكفاءة وأن نتائج التقويم قد تمت مراجعتها والتأكد من أنها تكشف بدقة عن مستوى كفاءة الفرد في الأداء،

viii. أنه قد تم استكمال عملية تحديد الاحتياجات التدريبيــــــــــــة وفقاً للنظام المعتمد.
· تأكيد ضرورة توافق أنشطة التدريب مع مراحل التقدم الوظيفي المخططة لكل فرد.
· طرح الأفكار الخاصة بأسس ومعايير إدارة العلاقات مع مراكز التدريب الخارجية المتخصصة واعتبارها كيانات تتكامل مع إمكانيات المنشأة ومواردها الذاتية التدريبية،\وليست بديلاً تاماً عنها.
ويأتي هذا ويأتي هذا اللقاء في وقت تلعب فيه برامج التدريب الإداري وتنمية المهارات الإدارية والفنية دورا بالغ الأهمية في نجاح الأفراد والمؤسسات. لذلك أصبحت التوجهات الحديثة في التدريب أكثر اهتماما بطرق تطوير المهارات الإنسانية وأساليب التدريب والتعليم، مما يتطلب أن يكون مدير الموارد البشرية على معرفة واسعة، ومهارات عالية يستطيع بهما تحقيق أفضل النتائج من العملية التدريبية. 

آملين أن يحقق لقاءنا  هذا مزيداً من النجاح في مختلف قضايا الاستثمار في الموارد البشرية المعاصرة. ولمزيد من المعلومات والتسجيل يمكنكم الاتصال على قسم خدمات العملاء بمركز التدريب بالغرفة على هاتف: 4035566/ 4054164/ 4042671 أو على البريد الالكتروني: trainingcenter@rdcci.org.sa
4. موعد ومدة الندوة
تعقد الندوة مساء  يوم الثلاثاء 2 صفر 1428 هجرية الموافق 20 فبراير 2007 ميلادية، وذلك ابتداء من الساعة الخامسة والنصف  وحتى التاسعة.
5. مكان الندوة:
تعقد الندوة بمقر الغرفة التجارية الصناعية بالرياض بقاعة الشيخ عبد العزيز المقيرن- الدور الأول

6. رسم الاشتراك: 650 ريال      
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