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لعامٍ دراسي ناجح 18 نصيحة لأولياء أمور الطلاب الجدد فقط :

مع بداية العام الدراسي تنتاب أولياء الأمور لاسيما الذين يدخلون أطفالهم المدرسة لأول مرة حالات من القلق والارتباك ، ولا يعرفون ما تتطلبه تلك المرحلة من حياة الطفل .
هذه السطور تساعد أولياء أمور الطلاب الجدد على التكيف مع مناخ المدرسة ومساعدة أبنائهم على النجاح ، فقط راعوا الجوانب والاعتبارات التالية :
· قد تلاحظون في الأسابيع الأولى تغيراً في عادات طفلك اليومية كنظام نومه وطعامه وغير ذلك .. وهذا أمر طبيعي لا ينبغي أن يزعجكم .
· أخبروا أطفالكم أن التحاقه بالمدرسة مكافأة له وأن نجاحه فيها سيعقبه مكافآت أخرى .
· المدرسة والمعلم ليسا من أدوات العقاب التي تهددون به أطفالكم فالمعلمون يبذلون قصارى جهدهم ليزرعوا في أطفالكم حب المدرسة والعلم وعليكم أن تساعدوهم في هذا فلا تهددوهم بأنكم ستخبرون المعلم أو المعلمة إذا أخطاء أو تشعروهم بأن المدرسة أراحتكم منهم .
· الحذر أن تضربوا أطفالكم إذا رفضوا يوماً الذهاب إلى المدرسة فذلك يجعل من المدرس في ذهنهم قريناً للعقاب ، وقد يكون سبباً في كرههم للمدارس للأبد ، وإذا حدث ذلك يوماً أخبروا المدرسة وهي تشارككم الحل .
· النوم احتياج مهم للأطفال يتوقف عليه مستوى انتباههم وتحصيلهم في الفصل وتفاعلهم مع معلميهم فاحرصوا أن ينالوا قسطا ًمناسباً من النوم .
· يفترض أن يعتمد أبناؤكم على أنفسهم في تناول طعامهم وارتداء ملابسهم وقضاء حاجاتهم فإذا كانوا يعانون من أي مشكلة في هذا الصدد أخبروا معلميهم ليأخذوا ذلك في الاعتبار .
· وجبة الإفطار وجبة أساسية فاحرصوا على إمداد أطفالكم بها على أن تتضمن عناصر غذائية مناسبة .










· لا داعي بأن تعطوا أطفالكم ما يزيد على ريال أو أثنين فقط وإن كان من الأفضل أن لا تعطوهم إذا زودتموهم بوجبتهم الغذائية ، لأنه في حال وجود الوجبة بجانب النقود سيقومون بشراء الحلوى بها .
· تحرص المدرسة على أن تعلم أطفالكم الآداب الإسلامية  في السلوك اليومي والمجال الأول لتطبيق ما يتعلموه يكون في منازلكم ، فساعدوهم في أن يطبقوا عندكم ما تعلموه في المدرسة .
· قد يكون أطفالكم كثيرو الحركة والنشاط وهذا يعتبر دليل على حسن صحتهم إلا أنه قد يكون عائقاً أمام انضباطهم في الفصل ، لذلك يجب أن تعلموهم حسن الاستماع إلى معلميهم والالتزام بآداب الحوار .
· الواجب المدرسي جزء أساسي من العملية التعليمية فاحرصوا على أن يؤدوه في وقته وأن يقتصر دوركم على الإرشاد والأشراف فقط .
· احرصوا على متابعة ما درسه أطفالكم وتفقدوا حقائبهم بين حين وآخر وأظهروا اهتمامكم بهم .
· قدموا لهم الهدايا في حالة تحسن مستواهم .
· اشتروا لهم الأدوات المدرسية اللازمة  وجددوا ما ينفذ منها ، وأشركوهم في شرائها .
· يختلف الأطفال في طريقة إنجاز الواجب المدرسي فمنهم من يحله بغرفته أو في الصالة  أو بعد رجوعه من المدرسة لذلك استشيروهم في طريقة حله وألزموهم بعدم اللعب إلا بعد الانتهاء من حل الواجب المدرسي .
· اجعلوا الواجب المدرسي وسيلة لتعليم أطفالكم كيف يعتمدون على أنفسهم  ، وكونوا مرشدين لهم فقط ولكن لا تحلوا الواجب بأنفسكم .
· احتفظوا في بيوتكم بنسخة من الوسائل التعليمية كالحروف المغناطيسية والأدوات الرياضية ، فهي تجعل التعليم لأطفالكم أكثر حيوية ومتعة .
· اشتركوا جميعاً كعائلة في متابعة أطفالكم في مسيرتهم المدرسية وأدائهم لواجباتهم ، حتى يشعر الطفل أنه محل اهتمام وأن الأسرة تعمل كفريق عمل واحد . 



                                                                                                          المرشد الطلابي بالمدرسة
                                                                                                            عيد حمدي الرفاعي
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