المقدمة
بسم الله الر حمن الرحيم
الحمد لله الذي أنعم علينا بنعمة الإسلام ، والصلاة والسلام على من بعثه الله تعالى بشيراً ونذيراً ، وسراجاً مُنيراً للناس كافةً ، وعلى آله وصحبه أجمعين ، والتابعين وتابع التابعين إلى يوم الدين ،
أما بعد ؛ 
السلام عليكم ورحمة الله وبركاته ،الإذاعة الصباحية تلتقي بكم مجددًا ،ويسر فصل ثاني ثانوي   أن يقدّم لكم في هذا اليوم الدراسي الجديد إذاعة عن      (  استقبال شهر رمضان   ) 
متمنين أن نقضي يومًا ممتعًا ومفيدًا.
· وخير ما نبدأ به آيات من الذكر الحكيم يتلوها عليكم الطالب / 
· وأما الآن حديث شريف والطالب /
· والآن كلمة بعنوان استقبال شهر رمضان مع الطالب / 
· وأما الآن فقرة هل تعلم مع الطالب  / 
· الآن دعاء والطالب / 
إلى هنا نكون قد وصلنا إلى نهاية فقرات إذاعتنا المدرسية لهذا اليوم، والتي كانت عن قدوم شهر الخير والبركة، نشكركم على حسن إصغائكم  والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته ..
قرآن كريم
{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ * أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ ۚ فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ۚ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ ۖ فَمَن تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَّهُ ۚ وَأَن تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ ۖ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ * شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ ۚ فَمَن شَهِدَ مِنكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ ۖ وَمَن كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ۗ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ * وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ ۖ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ ۖ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ}.
حديث شريف 
عن أبي هريرة رضي الله عنه، عن النبي صلى الله عليه وسلم قال: من صام رمضان إيمانا واحتسابا غفر له ما تقدم من ذنبه، ومن قام ليلة القدر إيمانا واحتسابا غفر له ما تقدم من ذنبه".

كلمة الصباح
استقبال شهر رمضان 
السلام على من أتبع الهدى، أسعد الله أوقات الحضور جميعاً، بارك الله لنا ولكم بقدوم الشهر الفضيل، شهر الخير والبركة، شهر التخلص من الذنوب والخطايا، شهر المغفرة والرحمة والعتق من النار، كل عام وأنتم بخير بمناسبة قدوم الشهر الفضيل، أرجو الله أن يعيد عليكم هذا الشهر بالخير والبركة، فقد أهل السَّلف يدعون ربهم طيلة أيام السنة حتى يبلّغهم شهر رمضان ويغتنموه للحصول على الأجر والثواب، كما كان الرسول دائم الحديث عن فضل هذا الشهر، وكان يشدد على جعل هذا الشهر فرصة لارتقاء النفس وتطييبها، وعلى الرغم من صغر امتداد هذا الشهر، إلا أن صيامه يمحي ذنوب أعوام، وكل عملٍ صالح يقوم به المؤمن في رمضان مضاعف الأجر، وما يسعني قوله الآن، العمر قصير جداً يا أصدقائي، فلنغتنمه معاً برضا الله والعمل الصالح، ففي ليلة القدر من هذا الشهر نزل القرآن الكريم، وأجر قراءته فيه مضاعف، وليلة القدر خيرٌ من ألف شهر لمن صامها وأحياها بالتهجد، فاللهم لك جلُّ الشكر على تبليغنا للشهر ونحن من عبادك الصالحين، نسألك اللهم الرضا، والتوفيق لأداء العبادة والطاعة لوجه سلطانك على أكمل وجه، والسّلام عليكم ورحمة الله وبركاته، وعلى نبينا محمد خير المرسلين اللهم أمين.
فقرة هل تعلم
·   هل تعلم أن عبادة الصيام في شهر رمضان أحد أهم العبادات التي ترتقي فيها النفس، وهي نعمة من نعم الخالق على عباده، وأنزلها رأفةً بهم.
· هل تعلم إن الله عزَّ وجل هو من خلق شهور السنة، واصطفى من بينها شهر رمضان، وهو من خلق أيام الأسبوع أيضاً وانتقى منها يومُ الجمعة.
· هل تعلم أن اسم رمضان مشتقٌ من الرمض، وهذه الكلمة معناها شدة العطش.
· هل تعلم  أن الدراسات قد أثبتت أن الجهاز الهضمي بحاجة لشهر يرتاح فيه من كثرة نهم الطعام، وهذا الشهر هو شهر رمضان، يقضي فيه على الحساسية والجراثيم التي تصيب جهاز الهضم، أي أنها ليست فقط عبادة مأجورة، بل ونافعة للجسم أيضاً.
· هل تعلم  أن الصيام في شهر رمضان قادر على حرق الدّهون التي تتوضع في منطقة البطن، أي أن الصيام يعد مكافح للسمنة المفطرة والأمراض التي تخلفها.
· هل تعلم أن الرسول عليه صلاة الله والسلام كان يجود في شهر رمضان أكثر من {أي شهر من أشهر السنة، وهذا جاء في حديثٍ روي عنه، 
دعاء
((اللهم بلغنا رمضان وأعنا على الصيام والصلاة والقيام وقراءة القرآن. - اللهم ارزقني صيامه وقيامه وتلاوة القرآن فيه، اللهم سلمه لنا وتسلمه منا وسلمنا فيه وقد عفوت عنا وغفرت لنا ورحمتنا))
