سيكولوجية التدريب

يتزايد الاهتمام عالمياً بشؤون التدريب بجميع عناصر العملية التدريبية بدءاً بتحديد الاحتياجات ولنتهاء بعنصري التقويم والتطوير .

من بين هذه العناصر مانطلق عليه ( سيكولوجية التدريب ) أو الناحية النفسية لعملية التدريب والتي نوصي ادارات التدريب ومعاهد التدريب بالاهتمام بها ومحاولة اكتشافها والتعامل معها بشكل ايجابي .

الجانب الاول :

* اذا كان التدريب يتم داخل المنظمه تحت اشراف ( المشرف )على سبيل المثال أورئيس الموظف فهناك احتمال وجود  عنصر الخوف لدى المتدرب والتهيب من التدريب تحت عين رئيسه المباشر وكأنه يتوقع انه سيكون تحت المجهر وان اخطاءه مفضوحه .
كيف تتعامل مع هذه المشاعر ؟

يعتمد التخفيف من حده هذه المشاعر على : قدرة المدرب ( الرئيس المباشر ) على المرونه وتشجيع المتدرب بطريق مختلفة على دخول ميدان التدريب ليس من اجل كشف عيوبه ولكن من اجل تطوير قدراته وتنمية مهاراته فيكون التركيز على الناحية الايجابية وليس على الناحية السلبية .

عملياً يستطيع المدرب اكساب المتدرب الثقه بنفسه وتشجيعه على محاورة المدرب وإبداء الرأي والبحث عن التوجيه والتطوير دون تردد اوخوف .

ان المدرب هنا يوضح للمتدرب ان العملية ليست اختباراً لقدراته اوتحديد هل كان نجاحاً او فشلاً بل الهدف هو التطبيق من اجل اكتساب مهارة افضل وانتاجيه احسن .

ان توضيح هدف التدريب للمتدرب وابلاغه اولاً باول مايحققه من تقدم يكسبانه معنويا الثقع بنفسه ويدفعانه الى تحقيق اقصى فائده من التدريب .

ومن المهام كسر حاجز الرسميات بين المدرب والمتدرب وتحويل العلاقات الرسمية الى علاقات علمية.

* اذا كان التدريب يتم خارج المنطقه في معهد تدريب ينفذه مدرب يراه لاول مرة ومع مجموعة من المتدربين لم يقابل معظمهم في الغالب فهنا يكون المتدرب امام وضع اخر .

شعور المتدرب هنا يختلف من متدرب لاخر فنلاحظ ان متدرباً يحضر الى المعهد بكل ثقه ويندمج بالمتدربين والموظفين بكل سهوله وبسرعه قياسيه نتيجه خبرته السابقه اوقدراته الشخصيه فاذا كانت الدوره قصيره لمدة ثلاث ايام فقط فمعنى ذلك ان الدوره قد تنتهي والمتدرب لم يتفاعل مع المجموعه بما فيه الكفايه .

كيف نتعامل مع هذا الموقف ؟
تقوم معاهد التدريب بتنظيم حفل استقبال وتعارف في اليوم الاول للمتدربين يحضره احيانا مدير التدريب او مدير المعهد ويستغرق الحفل مابين 30 الى 60 دقيقه تتخلله احاديث التعارف وتناول المرطبات وتبادل الحوار بين المتدربين ومع المدربين .
هذا اللقاء يكسر حاجز القلق ويخفف من معاناة المتدرب النفسيه خصوصا اذا كان قادماً من خارج منطقة التدريب او من بلد اخر كما يساعد هذا اللقاء على معرفة اسماء المتدربين واماكن عملهم وهي خطوه جيده كبدايه للعمل معاً في قاعة واحدة نحو هدف واحد .

ان هذا اللقاء الذي تستخدمه معظم معاهد التدريب مفيدا جدا ليس للمتدربين فقط بل للمدرب ايضا الذي يكون هو الاخر بحاجه الى معرفة الاخرين وكسر الحاجز النفسي بينه وبينهم حتى يستطيع ان يبداء معهم بارتياح وثقه .

الجانب الثاني :

بعض المتدربين يعتقدون ( بسبب الخبرة الوالمؤهل ) انهم ليسوا بحاجة الى التدريب ولكنهم مضطرين اليه لاسباب ادارية .

نوصي باستخدام اسلوب ايجابي يقوم بوساطته المدرب في اثناء التدريب باعطاء هؤلاء المتدربين الفرصه لاثراء البرنامج بما لديهم من خبرات من اجل فائده المجتمع بشرط ان يتاكد المدرب ان هذا الامر لن يكون على حساب جدول البرنامج او على حساب مشاركة  بقية المتدربين .

الجانب الثالث : 
الفروق الفرديه ستكون موجوده بين المتدربين مهما حاولنا توفير عنصر التجانس اذ على الرغم من تحديد شروط المشاركه من حيث المستوى ( الوظيفي ) والخبرة والمؤهل العلمي ( احياناً ) فان الفروق الفرديه لن تختفي .

سيكون هناك فروق في القدرات وفي الجوانب الشخصيه في هذه الحاله ينبغي للمدرب التعرف على هذه الفروق وتوظيفها لصالح المجموعه .

الجانب الرابع :

توفير بعض المعاهد برامج غير رسميه ان صح التعبير تتم خارج  نطاق جدول التدريب حيث ينظم المعهد للمتدربين زيارات الى اماكن معينه لها علاقه بالمتدربين او برامج سياحيه يتخللها تناول وجبه واحاديث اجتماعيه .

الجانب الخامس :

تضم بعض البرامج التدريبية متدربون من دول مختلفه وهذا يعني وجود عامل حضاري يكون له تأثيره على تفاعل المتدربين مع المجموعه ومع محتويات التدريب وتطبيقاته .

على المدرب في هذه الحاله مراعاة هذا الجانب وعدم التركيز على تجارب وتطبيقات ذات نطاق ضيق لايحقق الفائدة لجميع المشاركين .

الجانب السادس :

ضغوط العمل وواجبات الوظيفة تجعلان الموظف غير قادر على تقويم نفسه وعلى التفكير في تطوير عمله .

هنا يكون التدريب فرصه للاطلاع في المراه والتقاط الانفاس وتبادل الهموم مع المتدربين الذين يعملون في المجال نفسه ويواجهون مشكلات مشابهة .

ان هذه المشاركه بين المتدربين في هموم واحده تزيد الرغبه في التطوير وفي هذا يكون من المناسب ان يتم تنفيذ التدريب في مكان بعيد عن المدينه التي يسكنها المتدرب .
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